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Деньги, кредит, банки
Методические указания по выполнению курсовой (контрольно-курсовой) работы

1. Цель и задачи выполнения курсовой (контрольно-курсовой) работы
Целью выполнения курсовой (контрольно-курсовой) работы является закрепление теоретического материала по курсу “Деньги, кредит, банки”.

Основной задачей изучения дисциплины является повышение культуры студентов в области денег, кредита, банков.

2. Порядок работы

1. Изучение теоретических вопросов, изложенных в данных методических указаниях.

2. Получение индивидуального задания для выполнения курсовой (контрольно-курсовой) работы из приложения А.

3. Анализ литературы по выбранной теме.

4. Выявление проблемы.

5. Определение пути решения проблемы.

6. Оформление курсовой (контрольно-курсовой) работы и ее защита.

3. Темы и содержание занятий

Раздел I. ДЕНЬГИ 

1. Сущность, формы и функции денег

1.1.Происхождение и сущность денег

 Изучаются простая, полная, всеобщая и денежная форма стоимости. Определяется сущность денег.

1.2.Виды денег

Исследуются виды денег в их эволюции: металлические, бумажные и кредитные деньги (вексель, банкнота, чек, электронные деньги, кредитные карточки).

1.3.Функции денег

Анализируются функции денег как меры стоимости, средства обращения, средства образования сокровищ, накоплений и сбережений, средства платежа, мировых денег.

1.4.Роль денег в рыночной  экономике

Рассматривается качественно новая роль денег в рыночной экономике, связанная с превращением их в капитал.

2. Денежное обращение

2.1.Понятие денежного обращения

 Даются определения  денежного обращения и денежного оборота. Рассматриваются наличная и безналичная сферы денежного обращения и их взаимосвязь.

2.2.Безналичный денежный оборот

 Дается определение безналичного денежного оборота,  рассматриваются различия в организации безналичных расчетов в разных странах. Изучаются основные черты безналичного денежного оборота в Российской Федерации.

2.3.Система безналичных расчетов

Анализируются основные формы безналичных расчетов: расчеты платежными требованиями-поручениями, расчеты платежными поручениями, расчеты чеками, аккредитивная форма расчетов.

2.4.Зачеты взаимных требований

 Рассматриваются сущность зачета взаимных требований и организация их проведения.

2.5.Налично-денежный оборот

 Изучается законодательная основа налично-денежного оборота в Российской Федерации.  

2.6.Прогнозы баланса денежных доходов и расходов населения

Определяется цель прогнозных расчетов баланса денежных доходов и расходов населения,  анализируется структура прогнозного и отчетного баланса.

2.7.Прогнозы кассовых оборотов банков в Российской Федерации

Определяется цель  расчетов кассовых оборотов и  анализируется схема их прогноза и отчетов.

3. Законы денежного обращения.  Денежная масса и скорость обращения денег

3.1.Характеристика законов денежного обращения

 Определяются сущность закона денежного обращения, предложенного К. Марксом, и закона, учитывающего функции денег как средства обращения и средства платежа. Рассматриваются факторы, влияющие на количество денег, необходимых для обращения. Определяется сущность закона бумажно-денежного обращения.

3.2.Денежная масса и скорость обращения денег

Дается определение денежной массы, денежной базы и денежного мультипликатора. Анализируются денежные агрегаты, используемые для расчета совокупной денежной массы в обращении. Изучаются показатели скорости обращения денег.

4. Денежные системы

4.1.Сущность, элементы и типы денежных систем

 Дается определение денежной системы, анализируются системы металлического обращения (биметаллизм и монометаллизм) и системы обращения кредитных и бумажных денег. 

4.2.Эмиссия денег и организация эмиссионных операций

 Дается определение эмиссии денег, рассматриваются органы, занимающиеся эмиссией, и анализируется организация эмиссионных операций.  

4.3.Денежная система России

 Изучаются законодательная основа функционирования денежной системы Российской Федерации, денежная единица, виды денег, имеющих законную платежную силу, виды платежей, полномочия правительства и Банка России в области изготовления денежных знаков, эмиссионно-кассовое регулирование и кассовое обслуживание.
4.4.Денежные системы промышленно развитых стран

 Анализируются основные элементы современной денежной системы: денежная единица, масштаб цен, виды денег, эмиссионная система, государственный и кредитный аппарат. 

4.5.Конвертируемость национальных денег, ее типы

 Дается определение конвертируемости валюты, анализируются конвертируемая, необратимая и частично конвертируемая валюты, определяется внешняя и внутренняя конвертируемость.  

4.6.Валютный курс

Дается определение валютного курса, рассматриваются их виды и факторы, оказывающие влияние на формирование валютных курсов на мировом валютном рынке. Анализируются методы регулирования валютных курсов.

5. Валютная система и валютные отношения

5.1.Мировая валютная система и ее эволюция

 Даются определения двух основных элементов валютной системы – валютного механизма и валютных отношений. Анализируются национальная, мировая и региональная (межгосударственная) валютные системы в их эволюции (мировая валютная система, основанная на золотом стандарте; мировая валютная система, основанная на  Бреттонвудских соглашениях, Ямайская валютная система, Европейская валютная система). 

5.2.Балансы международных расчетов

Дается определение балансов международных расчетов и анализируются их виды (расчетный баланс, баланс международной задолженности, платежный баланс). Изучаются классификация разделов и статей платежного баланса, способы покрытия пассивного сальдо баланса, методы государственного регулирования платежного баланса.
5.3.Валютные отношения и валютная политика

Анализируются изменения, которые происходят в сфере валютных отношений, в валютной политике основных промышленно развитых и развивающихся стран. 

5.4.Валютная система Российской Федерации

Дается определение национальной валютной системы, анализируются этапы развития валютной системы Российской Федерации, законодательные акты в области валютных отношений. Рассматриваются основные понятия валютного законодательства: иностранная валюта, валютные ценности, текущие и капитальные операции платежного баланса, резидент, нерезидент.

6. Теории денег и инфляции

6.1.Металлистическая теория денег

 Определяется сущность металлистической теории денег, изучаются ее метаморфозы и взгляды представителей данной теории. 

6.2.Номиналистическая теория денег

 Определяется сущность номиналистической теории денег, изучаются ее метаморфозы и взгляды представителей данной теории. 

6.3.Количественная теория денег

 Определяется сущность количественной теории денег, изучаются ее варианты (трансакционный и кембриджский), метаморфозы и взгляды представителей данной теории. 

6.4.Современный монетаризм

 Определяется сущность современного монетаризма, изучаются взгляды представителей данной теории. 

6.5.Сущность инфляции, ее типы и методы стабилизации денежного обращения

 Определяется сущность инфляции, рассматриваются особенности, присущие современной инфляции, анализируются типы инфляции (инфляция спроса и инфляция издержек), а так же основные формы стабилизации денежного обращения (денежная реформа, антиинфляционная политика).

6.6.Теории инфляции

Анализируются три основных направления в теории инфляции: кейнсианская теория инфляции, монетаристская количественная концепция и теория чрезвычайных издержек.

Раздел II. КРЕДИТ

1. Функции, структура и инструментарий рынка ссудных капиталов 

1.1.Структура современного рынка ссудных капиталов

 Дается определение ссудного капитала и определяются его основные источники.  Анализируются современная структура рынка ссудных капиталов  и его характеристика по временному и институциональному признакам.

1.2.Сущность и эволюция рынка ссудных капиталов

 Определяются сущность рынка ссудных капиталов и его экономическая роль на разных этапах эволюции. Выявляются  отличия  ссудного капитала от денежного. 

1.3.Функции рынка ссудных капиталов

 Анализируются функции рынка ссудных капиталов: обслуживание товарного обращения через кредит; аккумуляция денежных сбережений (накоплений) населения, предприятий, государства; трансформация денежных фондов непосредственно в ссудный капитал и использование его в виде капиталовложений для обслуживания процесса производства; обслуживание государства и населения как источников капитала для покрытия государственных и потребительских расходов; ускорение концентрации и централизации капитала. 

1.4.Национальные особенности развития рынка ссудных капиталов

 Анализируются факторы, определяющие развитие национальных рынков ссудных капиталов (экономическое развитие, традиции функционирования кредитной системы и рынка ценных бумаг, уровень производственного накопления и личных сбережений).

1.5.Формирование рынка ссудных капиталов в Российской Федерации

Определяются условия формирования и развития рынка ссудных капиталов, анализируются наличие этих условий в рамках командно-административной системы и при переходе к рыночной экономике. Рассматриваются этапы развития рынка ссудных капиталов в Российской Федерации.

2. Кредит

2.1.Необходимость, сущность, формы и функции кредита.

 Объясняется необходимость кредита в условиях рыночной экономики, определяется его сущность. Анализируются формы кредита, классификация кредитов в зависимости от объектов кредитования, от  сроков пользования, от сроков  погашения, функции кредита.

2.2.Теории кредита

Анализируются натуралистическая и капиталотворческая теории кредита. 

2.3.Ссудный процент и его экономическая роль

Определяются экономическая сущность ссудного процента, его экономическая роль, виды  процентных ставок (фиксированная, плавающая) и эффективность процентной политики.

3. Современная кредитная система

3.1.Структура современной кредитной системы стран Запада

 Определяются и анализируются основные звенья современной кредитной системы: Центральный банк, банковский сектор (коммерческие банки, сберегательные банки, инвестиционные банки, ипотечные банки, специализированные торговые банки), страховой сектор (страховые компании, пенсионные фонды), специализированные небанковские кредитно-финансовые институты (инвестиционные компании, финансовые компании, благотворительные фонды, трастовые отделы коммерческих банков, ссудосберегательные ассоциации, кредитные союзы).

3.2.Механизм функционирования кредитной системы

 Определяется сущность современной кредитной системы, анализируются процессы, происходящие в ней, дается определение кредитного механизма, рассматриваются функции кредитно-финансовых учреждений, анализируется ценовая и неценовая конкуренция между различными звеньями кредитной системы. 

3.3.Государственное регулирование

 Определяются основные направления государственного регулирования кредитно-финансовых институтов, анализируются политика центрального банка в отношении коммерческих и сберегательных банков (учетная политика, регулирование норм обязательных резервов, операции на открытом рынке, прямое воздействие на кредит), налоговая политика, участие государства в деятельности кредитно-финансовых учреждений, законодательные меры регулирования. 

3.4.Кредитная система Российской Федерации

Определяются и анализируются основные звенья современной кредитной системы Российской Федерации: Банк России, банковская система (коммерческие банки, сберегательные банки, ипотечные банки), специализированные небанковские кредитно-финансовые институты (страховые компании, инвестиционные фонды, пенсионные фонды, финансово-строительные компании, прочие).

4. Рынок ценных бумаг

4.1.Структура, функции, операционный механизм рынка ценных бумаг

Анализируются происхождение, развитие и структура фиктивного капитала (акции, облигации частного сектора, государственные облигации), виды рынков ценных бумаг (первичный, вторичный, внебиржевой), их функции и операционный механизм.

4.2.Организационная структура и эволюция фондовой биржи

 Изучаются происхождение фондовой биржи, ее эволюция и организационная структура. Анализируется эволюция фондового рынка в Российской Федерации.

4.3.Операционный механизм фондовой биржи

 Дается определение фондовой биржи, анализируются различные виды биржевых сделок (простая сделка, опционная сделка, фьючерс и др.). 

4.4.Национальные особенности фондовых бирж

Анализируются фондовые биржи Англии, Италии, Канады, США, Франции, ФРГ, Японии.

5. Международные кредитные отношения

5.1.Понятие и эволюция мирового рынка ссудных капиталов

 Рассматриваются мировой рынок ссудных капиталов в узком и широком смыслах и этапы  его развития.  

5.2.Структура мирового рынка ссудных капиталов

 Анализируются институциональная и операционная структура мирового рынка ссудных капиталов, сектора международного рынка (мировой денежный рынок, рынок среднесрочных и долгосрочных иностранных и еврокредитов, финансовый рынок).

5.3.Классификация международного кредита

Дается определение международного кредита, анализируются классификации международного кредита по источникам (внутренние и внешние), по назначению (коммерческие, финансовые, промежуточные), по видам (товарные и валютные), по валюте займа (в валюте страны-должника, в валюте страны кредитора, в валюте третьей страны, в международной счетной единице), по срокам (сверхсрочные, краткосрочные, среднесрочные, долгосрочные), по обеспеченности (обеспеченные и бланковые), с точки зрения предоставления (наличные, акцептные, депозитные сертификаты, облигационные займы, консорциальные кредиты).

5.4.Кредитование внешней торговли

 Анализируются кредитование экспорта и импорта в формах коммерческого и банковского кредита. Рассматриваются виды коммерческого (кредит по открытому счету и  вексельный кредит) и банковского кредита (акцептный кредит, акцептно-рамбурсный кредит, прямой банковский кредит). Изучаются такие формы кредитно-финансового стимулирования экспорта, как возобновляемая кредитная линия, факторинг, форфейтинг, лизинг.

5.5.Международный долгосрочный кредит

 Определяется необходимость международных долгосрочных кредитов, анализируются частный, государственный и частно-государственный международные долгосрочные кредиты. 

5.6.Международные валютно-кредитные организации

Дается определение международных и региональных валютно-кредитных и финансовых организаций, анализируются международные валютно-кредитные организации: Банк международных расчетов (БМР), Международный валютный фонд (МВФ), Международный банк реконструкции и развития (МБРР), Европейский инвестиционный банк (ЕИБ), Европейский фонд валютного сотрудничества (ЕФВС), Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР).

6. Специализированные небанковские кредитно-финансовые институты

6.1.Роль специализированных небанковских институтов

Определяются основные формы деятельности специализированных небанковских учреждений и их роль в накоплении и мобилизации капитала. 

6.2.Страховые компании

 Анализируются организационные формы страховых компаний (на акционерной основе, на взаимной основе, взаимный обмен и система Ллойд), специфика накопления  ими капитала, расчет страховых премий, активные и пассивные операции.   

6.3.Пенсионные фонды

 Анализируются организационная структура пенсионных фондов, специфика накопления  ими капитала, активные и пассивные операции.   

6.4.Инвестиционные компании

 Определяется сущность деятельности инвестиционных компаний, анализируются их виды (открытого и закрытого типов), специфика накопления  ими капитала, активные и пассивные операции.   

6.5.Ссудо-сберегательные ассоциации

 Определяются сущность ссудо-сберегательных ассоциаций, основа их деятельности,  активные и пассивные операции.   

6.6.Финансовые компании

 Определяются сущность финансовых компаний, их организационные формы,  активные и пассивные операции.   

6.7.Благотворительные фонды

 Определяются сущность благотворительных фондов, их активные и пассивные операции.   

6.8.Кредитные союзы

Определяются сущность кредитных союзов, их активные и пассивные операции.   

Раздел III. БАНКИ

1. Банковская система

1.1.Банковская система и ее элементы

 Изучаются структура современной банковской системы и ее составные элементы.
1.2.Типы банков

 Анализируются существующие типы банков.

1.3.Роль банков в развитии экономики

 Определяется роль банков в развитии экономики и ее усиление на современном этапе.

1.4.Банковские системы развитых зарубежных стран

Анализируются банковские системы развитых зарубежных стран.

2. Центральные банки

2.1.Формы организации и функции центральных банков

 Изучается история возникновения центральных банков, анализируются формы их организации с точки зрения собственности на капитал (государственные, акционерные, смешанные), функции центральных банков (эмиссия банкнот, банк для банков, банкир правительства, денежно-кредитное регулирование и банковский надзор). 

2.2.Пассивные операции центральных банков

Определяется сущность пассивных операций, анализируются пассивные операции центральных банков (эмиссия банкнот, вклады коммерческих банков, их обязательные резервы, средства бюджета). 

2.3.Активные операции центральных банков

 Определяется сущность активных операций, анализируются активные операции центральных банков (учетно-ссудные операции, банковские инвестиции, операции с золотом и иностранной валютой). 

2.4.Денежно-кредитная политика центрального банка

Определяется денежно-кредитная политика центрального банка в широком и узком смысле. Анализируются основные методы воздействия центрального банка на денежно-кредитную систему (учетная политика, установление норм обязательных резервов для коммерческих банков, операции на открытом рынке). 

3. Коммерческие банки

3.1.Функции коммерческих банков, их организационная и управленческая структура

Анализируются такие функции коммерческих банков, как: мобилизация временно свободных денежных средств и превращение их в капитал; кредитование предприятий, государства и населения; выпуск кредитных денег; осуществление расчетов и платежей в хозяйстве; эмиссионно-учредительская функция; консультирование, предоставление экономической и финансовой информации. Изучается организационная и управленческая структура коммерческого банка.

3.2.Пассивные операции коммерческих банков

 Определяется сущность пассивных операций коммерческих банков, анализируются собственные  (акционерный капитал, резервный капитал, нераспределенная прибыль) и привлеченные (депозиты, кредиты, дополнительные источники) ресурсы банков. 

3.3.Активные операции коммерческих банков

Определяется сущность активных операций коммерческих банков, анализируются четыре группы банковских активов: первичные резервы; вторичные резервы; портфель банковских ссуд; портфель банковских инвестиций. Изучаются подходы к управлению активами банков. 

3.4.Краткосрочное, среднесрочное и долгосрочное кредитование

 Определяется сущность краткосрочного кредитования и анализируются его четыре стадии: программирование кредитов; предоставление кредитов; использование кредитов; возврат кредитов с уплатой процентов. Изучаются характер среднесрочных и долгосрочных кредитов и особенности процедуры кредитования.

3.5.Организация и порядок кредитования

Рассматриваются условия кредитования (срочность, возвратность, платность, обеспечение), регламентация отношений кредитора и заемщика, организация и порядок кредитования, оценка кредитоспособности заемщика. Анализируются разделы кредитного соглашения.

3.6.Инвестиционная деятельность и политика коммерческих банков

Определяется сущность инвестиций и отличие инвестиций коммерческих банков от кредитов, изучаются такие факторы, связанные с инвестиционной деятельностью коммерческих банков, как доходность и ликвидность, инвестиционный риск, инвестиционная политика коммерческих банков.  

3.6.Финансовые услуги коммерческих банков 

Анализируются такие виды финансовых услуг коммерческих банков, как лизинг, факторинг, трастовые (доверительные) операции. 

3.7.Международные операции коммерческих банков

 Изучаются международные операции коммерческих банков (разнообразные услуги, на которые существует спрос со стороны клиентов, участвующих в международной торговле, инвестиционной деятельности на международном рынке ссудных капиталов, туризме; покупка и продажа иностранной валюты и иностранных ценных бумаг; прием чеков, векселей, банковских акцептов для инкассирования).  

3.8.Ликвидность коммерческих банков

Анализируется ликвидность коммерческих банков с точки зрения выполнения установленных Центральным банком РФ (Банком России) обязательных экономических нормативов.

4. Сберегательные банки

4.1.Сберегательные банки ведущих европейских стран

 Анализируются особенности функционирования сберегательных банков ведущих европейских стран (Англии, Франции, ФРГ). 

4.2.Организационная структура и капитал Сберегательного банка России

 Определяются цель создания Сберегательного банка России, форма его организации,  анализируются капитал сберегательного банка России (в форме собственных и привлеченных средств) и его организационная структура.  

4.3.Функции сберегательного банка и его операции

 Изучаются основные функции Сберегательного банка России, его пассивные и активные операции.

4.4.Хозяйственно-финансовая деятельность сберегательного банка

 Анализируются основные источники поступления доходов и основные направления осуществления расходов Сберегательного банка России, механизм распределения прибыли банка.

4.5.Виды вкладов и ценных бумаг сберегательного банка

 Рассматриваются виды вкладов (до востребования, условные, срочные, на предъявителя,  целевые вклады на детей, школьные вклады, выигрышные, номерные, пенсионные вклады, срочные депозиты) и ценных бумаг (акции и облигации) сберегательного банка. 

4.6.Безналичные расчеты населения

 Анализируются основные виды безналичных расчетов населения: перечисление на счета по вкладам части заработной платы и других денежных доходов; выплата заработной платы работникам предприятий и организаций; выдача чеков, чековых книжек, расчетных чеков и т.п. за счет суммы вкладов; перевод вкладов, перечисление сумм со счетов по вкладам в уплату за товары, квартиру, коммунальные и прочие услуги.

4.7.Межбанковские расчеты с участием сберегательного банка

Анализируются счета ностро и лоро Сбербанка России.

 5. Инвестиционные банки

5.1.Функции инвестиционных банков

 Определяется сущность инвестиционных банков, рассматриваются функции инвестиционных банков в развитых и развивающихся странах.

5.2.Пассивные и активные операции инвестиционных банков

 Определяется сущность пассивных (выпуск и размещение ценных бумаг) и активных (предоставление ссуд под ценные бумаги и банковские инвестиции) операций инвестиционных банков.

5.3.Создание и развитие инвестиционных банков на территории Российской Федерации

 Изучается история финансирования и кредитования капитальных вложений на территории России.

5.4.Источники и организация финансирования инвестиций в Российской Федерации

Анализируются такие источники финансирования инвестиционной деятельности, как собственные финансовые ресурсы, заемные финансовые средства, привлеченные финансовые средства инвесторов, бюджетные инвестиционные ассигнования.

 6. Ипотечные банки

6.1.Формирование современной системы ипотечных банков

 Определяются сущность ипотеки и ипотечных банков, изучается история создания земельных банков в России.

6.2.Пассивные и активные операции ипотечных банков

Анализируются ресурсы ипотечных банков (собственные накопления и ипотечные облигации) и сущность ипотечного кредита.
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Приложение А

Примерные темы курсовой (контрольно-курсовой) работы

1. Роль денег в экономике и социальной сфере России.

2. Развитие бумажных и кредитных денег в России.

3. Пластиковые карточки в России.

4. Безналичный денежный оборот и система безналичных расчетов в Российской Федерации.

5. Характеристика законов денежного обращения. 

6. Проблемы денежной массы  в России.

7. Проблемы скорости обращения денег в Российской Федерации.

8. Эмиссия денег и организация эмиссионных операций в России. 

9. Денежная система Российской Федерации.

10. Конвертируемость национальных денег. Валютный курс.
11. Валютная система Российской Федерации.
12. Балансы международных расчетов России.

13. Сущность инфляции, формы ее проявления и методы стабилизации денежного обращения. 

14. Денежные реформы.

15. Необходимость, сущность, формы и функции кредита. 

16. Формирование рынка ссудных капиталов в Российской Федерации.

17. Ссудный процент и его экономическая роль.

18. Проблемы кредитной системы Российской Федерации.

19. Международный долгосрочный кредит.

20. Структура, функции, операционный механизм рынка ценных бумаг в России.

21. Проблемы страховых компаний в Российской Федерации. 

22. Проблемы пенсионных фондов в России.

23. Банковская система Российской Федерации.

24. Пассивные и активные операции Банка России.

25. Денежно-кредитная политика Банка России.

26. Проблемы коммерческих банков в России.

27. Пассивные операции коммерческих банков.

28. Активные операции коммерческих банков.

29. Организация кредитования в российских  коммерческих банках.

30. Инвестиционная деятельность коммерческих банков России.

31. Лизинговые операции коммерческих банков.

32. Факторинговые операции коммерческих банков.

33. Трастовые операции коммерческих банков.

34. Международные операции коммерческих банков.

35. Проблемы ликвидности коммерческих банков.

36. Проблемы сберегательного банка России.

37. Источники и организация финансирования инвестиций в Российской Федерации.

38. Проблемы инвестиционных и финансовых компаний в России.
39. Мировой финансовый кризис: причины и последствия.

40. Финансовый кризис в России: причины и последствия.
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