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ВВЕДЕНИЕ
Что собой представляет управление как таковое? Это элемент, функция организованных систем различной природы (биологических, технических, социальных), обеспечивающая сохранение их структуры и достижение целей. В более узком смысле, применительно к хозяйственной сфере, управление рассматривается, прежде всего, как определенный тип взаимодействия, существующий между двумя субъектами, один из которых является субъектом управления, а второй – объектом управления. Субъект управления на основе информации о внешней среде и имеющихся ресурсов оказывает воздействие на объект управления. Связь имеет не только прямой, но и обратный характер.

В соответствии с Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по направлению подготовки 080200.62 Менеджмент (квалификация «менеджер») утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 марта 2000 г. №233 эк/сп дисциплина «Теория менеджмента» входит в состав профессионального цикла. Данная дисциплина, в соответствии с учебным планом института, является обязательной для изучения.

Большой объем материала, при изучении данной дисциплины студенты должны освоить самостоятельно. Во время подготовки курсовой работы студенты также систематизируют знания, которые они приобрели при изучении основных тем курса в течение семестра. Это позволяет им уяснить логическую структуру курса «Теория управления», объединить отдельные темы в единую систему.
Необходимость управления в рыночной экономике определяется наличием организации, в которой люди работают для достижения общей цели и удовлетворения своих интересов. Управление организацией выступает в виде процесса осуществления определенного типа взаимосвязанных действий по формированию и использованию ресурсов. При этом особое значение имеют те функции, которые связаны с координацией и установлением взаимодействия внутри организации. Согласованность в совместной деятельности людей – суть управления.
Рекомендуемые для подготовки курсовой работы учебники и специальную литературу преподаватели называют студентам еще на первых лекциях. Как правило, это книги центральных издательств, рекомендованные Министерством образования РФ в качестве учебника для студентов высших учебных заведений. 
Общие положения и цель написания курсовой работы
Курсовая работа – форма письменной  работы студента. Она представляет собой исследование, выполненное по утвержденной теме. Курсовая работа является обязательной формой отчетности для студентов  на каждом курсе, за исключением выпускных.

Студенты, изучающие дисциплину должны выполнить в соответствующем семестре, указанном в учебном плане, задание в виде курсовой работы. Его подготовка и защита является одной из форм закрепления и контроля знаний, получаемых студентами в процессе самостоятельной работы.

Курсовая работа, являясь письменной работой, выполняется студентами индивидуально; совместная работа студентов над одной  работы темой не допускается. Курсовая работа выполняется на примере органов государственного и муниципального управления, а также государственных и муниципальных унитарных предприятий.
Главной задачей подготовки курсовой работы является обучение студента работе с литературой, а также выработка навыков правильного оформления курсовой работы. В ходе подготовки курсовой работы студент должен практически овладеть навыками работы с источниками и литературой, умением реферировать литературу, научно оформлять и излагать свои мысли, выводы и результаты исследования.

Курсовые работы студентов старших курсов по форме должны приближаться к научно-аналитическому обзору или научной статье.

Целью курсовой работы является:

· систематизация, закрепление и расширение теоретических знаний;

· углубление навыков ведения студентом самостоятельной исследовательской работы, работы с различной справочной и специальной литературой;

· изучение и использование современных методов аналитической работы в области организационно-экономических систем;

· подготовка к выполнению дипломного проекта.

Курсовая работа  подготавливается студентом самостоятельно. Она должна носить творческий характер, по своему содержанию и оформлению быть приближена к научному исследованию. При этом исполнитель может выбирать тему из предложенной тематики, учитывая при выборе темы специфику учебной специализации, по которой он проходит обучение. Кроме этого следует принимать во внимание свои научные и профессиональные интересы, связывая содержание курсовой работы с задачами конкретной организации (например, той, где работал или работает студент).

Как правило, преподаватели предлагают варианты тем курсовых работ; списки тем находятся на кафедрах факультета. Студент выбирает тему и обязательно обсуждает ее с предполагаемым научным руководителем. Тема курсовой работы, не обсуждавшаяся с научным руководителем, не считается выбранной, и предложивший ее научный руководитель может передать данную тему другому студенту.

В обоснованных случаях тема может быть избрана студентом вне тематического списка курсовых работ. 

При подготовке курсовой работы студенту предварительно следует подобрать различные литературные, периодические, нормативные и другие источники и материалы, систематизируя и обобщая при этом нужную информацию по теме. 

Написанию работы предшествует составление четкого, логически выдержанного плана.

Необходимо использовать творческий подход к использованию собранной информации, критически оценивая отражаемые в источниках сведения и данные. Представляется важным раскрыть не только теоретическое  состояние дел по рассматриваемому вопросу, а на примерах конкретной организации дать его решения с обоснованием прогрессивных и перспективных направлений совершенствования. 

Оформление курсовой работы  следует осуществлять по правилам, приведенным в методическом указании «Методика подготовки и оформления рефератов, курсовых и выпускных квалификационных работ». При наличии в материалах курсовой работы документов на автоматизированные рабочие места, программные продукты и т.п. их оформление должно удовлетворять требованиям соответствующей нормативно-технической и нормативно-методической документации.
До начала экзаменационной сессии, студент должен получить зачет по курсовой работе. Защита курсовой работы производится на заседании специально сформированной комиссии. Студент, не защитивший курсовую работу до начала сессии, считается имеющим академическую задолженность и не допускается к экзамену по данному предмету.

При написании курсовой работы студент должен показать умение работать с литературой, анализировать нормативные документы, делать обоснованные выводы.

Руководство и контроль за ходом работы, а также рецензирование и органи​зация защиты курсовой работы возлагаются на кафедру менеджмента. Преподаватель, ведущий дисциплину, оказывает научную консультацию и методическую помощь студенту. Он же определяет степень готовности курсовой работы.

Выбор темы. Научное руководство подготовкой курсовой работы
При выборе темы студент обязан учитывать:

· темы, утверждённые по данной дисциплине. Выполнение работы по теме, не соответствующей изучаемой дисциплины по направлению ГМУ, не допускается.

· наличие и доступность источников и литературы по теме. Курсовая работа выполняется на основе источников (опубликованных или неопубликованных) и научной литературы. При отсутствии или недостаточности источниковой базы работа не может быть выполнена с необходимой полнотой.

· практическую значимость работы. Курсовая работа должна выполняться на тему, являющуюся перспективной темой для практического использования.

Курсовая работа выполняется под руководством преподавателя – научного руководителя студента. Научный руководитель имеет право передать научное руководство другому профессору или преподавателю по согласованию с ним, проинформировав студента об изменении научного руководства. Выполнение студентом курсовой работы без научного руководителя не допускается.
Научный руководитель консультирует студента по теме курсовой работы, помогает в формулировке темы, контролирует ход подготовки курсовой работы, но не предлагает готовых решений и выводов: курсовая работа есть самостоятельная работа студента, которая должна показать степень готовности студента к аналитической и исследовательской деятельности.

Общие требования к курсовой работе
Для написания курсовой работы используется так называемый «научный стиль» изложения материала. Такой стиль подразумевает отказ от употребления «разговорных» речевых оборотов и речевых штампов, излишних вводных слов.

Текст работы не должен быть эмоционально окрашен – он должен показывать объективность авторского подхода к исследуемым явлениям.

Без крайней необходимости начинающий исследователь (каким является автор курсовой работы) не должен употреблять авторское личное местоимение «Я». Научные работы принято писать в безличной форме (то есть: не «Я рассматриваю в I главе…», а «В I главе рассматривается…» и т.д.).

Слово в тексте должно точно характеризовать объект, не допускать двоякого или неопределенного толкования или многозначительности. При наличии лексических вариантов предпочтение отдается стилистически нейтральным единицам. Например: из двух форм – надо и необходимо следует отдать предпочтение второму варианту, поскольку первый вариант имеет разговорный оттенок.

В тексте не рекомендуется употреблять устаревшие слова и обороты, выступающие как застывшие конструкции, неполноценные по смыслу.   Следует избегать в тексте неологизмов (новых слов и оборотов), дублирующих общепринятые наименования. Подобные образования не отвечают требованиям языковой нормы.

Работу следует писать точными и лаконичными предложениями, избегая перегружать текст сложными грамматическими структурами с множеством вводных предложений. 

Без необходимости не следует злоупотреблять иностранными словами и выражениями. В переводах следует искать точные русские эквиваленты иностранной терминологии.

Употребление профессионализмов, т.е. слов, свойственных людям какой-либо профессии, должно быть ограничено.   Следует избегать тавтологии (повторения сказанного, несущего неоправданную избыточность информации). 

В тексте не должны применяться сокращения слов, за исключением общепринятых. В случае использования цитат или цифровых данных, заимствованных из литературы, обязательно должна приводиться ссылка на источник внизу соответствующей страницы или в конце цитаты ставится номер источника (в квадратных скобках) согласно списку используемых источников
Необходимо избегать неоправданных повторов, двусмысленных слов и выражений.

Заголовки, по возможности, следует делать краткими. Если заголовок включает несколько предложений, их разделяют точками (без точки в конце заголовка).

Страницы работы должны быть пронумерованы, а таблицы и рисунки, кроме нумерации, должны иметь названия.

На каждую таблицу дается ссылка в тексте с анализом приведенных в ней данных.

Общие требования к курсовой работе:

· логическая последовательность и четкость изложения материала;

· краткость и точность формулировок, исключающих возможность неоднозначного толкования; 

· убедительность аргументации;

· конкретность изложения материала и результатов работы;

· информационная выразительность;

· достоверность;

· достаточность и обоснованность выводов.

Подготовка курсовой работы

Первым этапом подготовки курсовой работы является выбор темы и ее согласование с научным руководителем.

Вторым этапом подготовки курсовой работы является выявление и изучение источников и литературы по теме. При этом необходимо использовать справочники и указатели по теме работы, каталоги библиотек, библиографические издания и поисковые системы сети Интернет. Не следует ограничиваться только поиском монографических изданий или сборников статей по теме работы: необходим тщательный просмотр научной периодики – журналов, альманахов и т.п.

Результатом работы на втором этапе должна стать библиографическая картотека или библиографический список. Подготовленный библиографический список или картотеку необходимо представить научному руководителю.

Третьим этапом подготовки курсовой работы является непосредственное изучение выявленных материалов – источников и опубликованной литературы по теме. Анализ выявленных материалов позволяет определить степень изученности темы, необходимость более детального исследования ее отдельных аспектов. При работе с источниками и литературой целесообразно делать выписки (или копии), обязательно указывая источник полученных сведений (автора и название издания, место и год публикации, страницу, с которой взяты нужные сведения).

Завершив изучение выявленной литературы, следует произвести систематизацию полученной информации, сопоставить ее, выявить возможные противоречия, проанализировать их происхождение с точки зрения современной науки. Необходимо учитывать время создания той или иной книги или статьи, особенности авторской концепции рассмотрения темы. Не следует забывать, что полученные материалы следует использовать критически: неполнота источников, ограниченность данных или особенности их интерпретации, идеологические стереотипы и догмы, политическая ситуация могли привести авторов изученных книг или статей к сознательному или бессознательному искажению реальности, и автору курсовой работы необходимо выявить и отметить такие искажения.

Систематизация выявленных материалов позволяет перейти к четвертому этапу подготовки курсовой работы – составлению плана курсовой работы. Конкретное содержание плана работы и определение структуры работы зависят от поставленной цели работы. План работы необходимо обсудить с научным руководителем.
После утверждения плана курсовой работы можно переходить к пятому этапу – подготовке текста курсовой работы.

Структура курсовой работы


Структура работы включает:

· титульный лист;

· содержание;

· введение;

· основная часть;

· заключение;

· список использованных источников;

· перечень сокращений, условных обозначений, символов, единиц и терминов (наличие этой части работы оставляется на усмотрение студента);

· приложение (при необходимости).

Титульный лист является первым листом (страницей) курсовой работы и оформляется по образцу, приведенному в методическом указании по «подготовке и оформлению письменных работ студентов».

Во введении необходимо определить цели, сформулировать основные принципы выполнения задания, обосновывать выбор темы, ее актуальность и значимость. Во введении также формулируются цели и задачи работы.

Недопустимо давать во вводной части определения, наглядный (графический) материал; формулировать выводы. Формулировка цели не должна совпадать с названием работы. Постановка задач позволяет проследить путь, пройденный исследователем, определить основные этапы этого пути. Автор должен:

· объяснить, какой именно хронологический период рассматривается в работе, обосновать выделение именно данного периода для исследования, показать территориальное расположение изучаемого объекта.

· показать степень изученности темы в исследовательской литературе (назвать основные исследования по данной теме в проблемно-хронологическом порядке, дать краткую характеристику основным исследованиям, показать значение данного исследования для раскрытия изучаемой темы, выявить и сопоставить точки зрения исследователей, показать, какие точки зрения кажутся автору курсовой работы наиболее приемлемыми, выявить аспекты темы, оставшиеся вне поля зрения исследователей). 

· доказать практическую значимость исследования. 

· обосновать структуру курсовой работы, показать, чем обусловлено разделение работы на отдельные главы.

Структура основной части курсовой работы зависит от конкретных особенностей рассматриваемой темы. Содержание этой части – изложение результатов исследования, проведенного автором курсовой работы.

В соответствии с логикой исследования основная часть работы должна состоять из разделов (глав, параграфов). Их число рекомендуется варьировать от 3 до 4; в свою очередь каждый раздел включает в себя от 2 до 4 подразделов. Нумерация дается в виде многоуровнего списка.

Например:

1. Название раздела

1.1. Название подраздела

1.2. Название подраздела.

2. Название раздела

2.1. Название подраздела

2.2. Название подраздела

2.3. Название подраздела

3. Название раздела

3.1. Название подраздела

3.2. Название подраздела

Большее число разделов (глав, параграфов)  показывает, прежде всего, неумение автора курсовой работы выделить главное в содержании работы и структурировать работу в соответствии с ним. 

Названия подразделов не должны совпадать с названием разделов. Все названия должны представлять собой простые повествовательные предложения. Не рекомендуется называть разделы (главы, параграфы) курсовой работы в стиле газетной публицистики – вопросительными или восклицательными предложениями и т.п. Название раздела (главы, параграфа) должно четко отражать ее основное содержание.

Первый раздел должен содержать теоретические  аспекты принятия управленческих решений. Сюда можно отнести: понятие и природу управленческого решения; классификацию;  технологию и организацию процесса принятия решения; способы оценки эффективности решения.

Второй раздел  является главным и несет основную смысловую нагрузку. В нем рассматриваются вопросы, посвященные выбранной теме курсовой работы: «Принятие решений при формировании …». Например, связь разработки управленческого решения с такими категориями как жизненный цикл товара, его конкурентоспособность, процесс ценообразования, факторы внешнего воздействия, а также разрабатываются конкретные стратегии, позволяющие достичь целей организации.

Третий раздел – аналитический, в нем сопоставляются теоретические положения и предложения, выдвинутые во втором разделе.  Возможно, в этом разделе дать прогнозные значения развития организации.

Второй и/или третий разделы должны содержать аналитические расчеты с применением формул. Это могут быть, например, расчеты экономической эффективности предложенных нововведений, расчет затрат на внесение изменений, рентабельность и другие показатели.

Без крайней необходимости не следует вводить эпиграфы как к работе в целом, так и к отдельным её частям.

Отдельные разделы (главы, параграфы) работы должны представлять собой логически завершенные части курсовой работы. 

В заключении необходимо сформулировать выводы по проделанной работе. Одним из важных показателей подготовленности автора работы является грамотно и четко составленное заключение.

В заключении не следует пересказывать содержание работы: здесь необходимо кратко, на 2-3 страницах сформулировать общие итоги работы. Заключение должно содержать выводы по всем разделам (главам, параграфам), заявленным в содержании. Выводы также должны соответствовать сформулированным во введении цели и задачам курсовой работы.

 В заключение важно подчеркнуть, что нового автор курсовой работы сумел выявить в ходе исследования, чем его работа отличается от работ его предшественников. Каждый вывод рекомендуется выделить в отдельный абзац.

В заключение уместно также оценить перспективы дальнейших исследований по данной теме.

Сведения об источниках, включенных в список, необходимо давать в соответствии с требованиями ГОСТ: Автор (ФИО). Название источника. – Место издания: издательство, год издания, количество страниц. Литературные источники располагаются по алфавиту. Число проработанных источников, привлеченных в качестве исходного материала для раскрытия темы, должно быть  не менее пятнадцати (исходя из практики – 20). Включение в список литературы, которой студент не пользовался в своей работе, не допустимо. Нумерация источников – сквозная, начиная с номера 1, 2, 3 и т.д.

Не рекомендуется включать в список использованных источников публикации, не являющиеся научными или информационными, прежде всего, художественную литературу. 
Соотношение источников, выпущенных в разные периоды времени следующее: издания, опубликованные до 2007 года должны составлять не более 30%. Остальная использованная литература должна быть издана после 2007 года.

Список сокращений, чаще всего, включает сокращенные наименования международных организаций, серийных изданий и т.п. Не рекомендуется использовать нестандартные сокращения, введенные автором курсовой работы.

Абсолютно недопустимо вводить новые сокращения, совпадающие со стандартными аббревиатурами. Как правило, следует использовать стандартные сокращения.

В приложение целесообразно выносить вспомогательные материалы, содержащие исходные данные, которые использовались при написании работы. Приложения должны иметь сквозную нумерацию арабскими цифрами. Каждое приложение следует начинать с нового листа с указанием в правом верхнем углу слова «ПРИЛОЖЕНИЕ», его порядкового номера (без знака №), и иметь тематический заголовок, отражающий содержание данного приложения.

Исходя из рекомендуемой структуры, объем работы должен составлять 25 – 30 страниц машинописного текста, набранного через полтора интервала, шрифт Times New Roman, размер шрифта 14.
Курсовая работа должна иметь сквозную нумерацию, это правило касается также наглядного и графического материала (рисунков, схем, диаграмм, графиков, таблиц и т.д.). Нумерация выполняется арабскими цифрами.
Защита курсовой работы
Курсовая работа представляется к защите в установленные учебным планом сроки до начала экзаменационной сессии. График защиты курсовых работ утверждается решением выпускающей кафедры.

Подготовленная и правильно оформленная курсовая работа предварительно представляется научному руководителю, который утверждает курсовую работу к защите, поставив свою подпись на титульном листе работы. Курсовая работа должна быть представлена научному руководителю не менее чем за неделю до срока защиты, установленного графиком защиты курсовых работ.
До защиты курсовой работы студенту необходимо внимательно ознакомиться с замечаниями, высказанными научным руководителем в устной форме или в рецензии, и подготовить на них ответы. 
Защита курсовых работ производится на открытом заседании комиссии – выпускающей кафедры. В состав комиссии входят 2-3 преподавателя кафедры факультета. Как правило, научный руководитель входит в состав комиссии. На заседании имеют право присутствовать все желающие.

Курсовая работа должна быть представлена к защите в переплетенном виде.
Защита курсовой работы состоит из доклада студента (до 10 мин.) с демонстрацией графических материалов работы, ответов студента на вопросы лиц присутствующих на защите, оглашения отзыва руководителя работы. На защите курсовой работы студенту может быть задан по содержанию работы любой вопрос, как теоретического, так и практического характера. Участвовать в обсуждении и задавать вопросы имеют право все присутствующие на защите.

Доклад студента на защите должен быть содержательным, кратким и точным. Он должен быть концентрированным изложением основных выводов и результатов исследования. Можно рекомендовать следующую структуру доклада: 

· тема курсовой работы; 

· актуальность темы, цель и задачи работы; 

· краткое изложение выводов из основного содержания и результатов работы.

После названия темы работы студент раскрывает ее актуальность, цель и задачи, формулирует основные положения и выводы работы, делает предложения. Содержание работы следует излагать логично, связно и последовательно, используя графические материалы, подготавливаемые студентом предварительно для защиты курсовой работы.

В докладе не следует давать подробное детальное пояснение отдельных вопросов. Если такие объяснения окажутся необходимыми для оценки курсовой работы, то будут заданы соответствующие вопросы, а студент должен дать исчерпывающий ответ. 

Оценка курсовой работы выносится в закрытом заседании комиссии, как правило, по завершении прослушивания всех сообщений и обсуждения всех представленных на заседание курсовых работ. Результаты работы объявляются публично и вносятся научным руководителем в зачетную книжку студента. 
Курсовая работа может быть оценена неудовлетворительно в случаях, если:

· содержание представленной работы не соответствует выбранной теме;

· содержание темы не раскрыто в полном объеме;

· работа выполнена не в соответствии с планом;

· работа выполнена не самостоятельно;

· работа выполнена без привлечения необходимых источников и научной литературы (например, на базе одного источника);

· работа  оформлена небрежно, наспех.

Курсовая работа, защищенная студентом, хранится на кафедре в течение трех лет, после чего уничтожается в установленном порядке.
Работа оценивается по степени творческого вклада студента в раскрытие темы, по степени использования конкретных ситуаций и примеров.

Если в теме курсовой работы указано «на примере»,  то студенту необходимо выделить аналитическую часть, где приводятся примеры использования методов, инструментов, принципов работы и т.д. по направлению, предусмотренному темой работы, на примере одной или нескольких организаций в России или/и за рубежом.  

Полностью оформленная  и защищенная курсовая работа является основанием для допуска студента к экзамену.

ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ

ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ТЕОРИЯ МЕНЕДЖМЕНТА»
1. Банкротство и пути выхода. 
2. Бюрократические и адаптивные организационные структуры.

3. Выявление сильных и слабых сторон фирмы.

4. Взаимосвязь результатов работы предприятия и стимулирования труда персонала.

5. Виды управленческих решений.

6. Выбор конкурентной стратегии при стратегическом планировании.

7. Группы и их значимость. Формальные и неформальные группы.

8. Делегирование полномочий в организации.

9. Игровые методы обучения персонала.

10. Информационное обеспечение стратегического планирования.

11. Информация и коммуникации в менеджменте.

12. Использование менеджером своего персонала в процессе маркетинга и продаж.

13. История развития теории и практики менеджмента.

14. История развития управленческой мысли в России 18-19 вв.

15. Кадровая политика в организации.

16. Кадровые мероприятия и кадровая стратегия.

17. Кадровое планирование и его значение.

18. Критерии отбора персонала.

19. Классическая школа менеджмента.

20. Конкурентные стратегии.

21. Коммуникации в организациях.

22. Лидерские качества менеджера.

23. Лидерство и типы лидерства.

24. Личные способности руководителя как фактор его успешной деятельности в системе управления.

25. Макросфера. Внешняя среда организации.

26. Матричная структура управления.

27. Межличностные коммуникации.

28. Методы управления. Проблемы их эффективного использования.

29. Менеджер и его функции.

30. Менеджмент в условиях рынка.

31. Менеджмент как самостоятельный вид профессиональной деятельности.

32. Менеджмент персонала.

33. Менеджмент рекламы.

34. Метод экспертных оценок.

35. Модели управления персоналом.

36. Мотивация и её роль в системе менеджмента.

37. Национальные особенности менеджмента.

38. Организационная культура и персонал.

39. Организационные фазы роста фирмы.

40. Организация заработной платы. Понятие тарифной системы, форм и систем заработной платы. Формы коллективного премирования.

41. Основные подходы в системном исследовании.

42. Основные функции менеджмента.

43. Основные школы менеджмента.

44. Основоположники научного менеджмента.

45. Особенности управленческого труда.

46. Основные концепции науки управления.

47. Определение миссии и целей организации.

48. Основные этапы стратегического управления.

49. Планирование заработной платы и численности рабочих.

50. Планирование привлечения персонала.

51. Планирование высвобождения персонала.

52. Подготовка и повышение квалификации кадров.

53. Проблема индивидуального и коллективного принятия решений.

54. Производственный менеджмент.

55. Процессуальные теории мотивации.

56. Понятие контроля и его виды.

57. Психология формирования трудового коллектива – увольнение с работы. 

58. Разработка системы управления качеством на предприятии.

59. Развитие управленческой мысли в годы первых 5-ти леток.

60. Роль конфликта в менеджменте.

61. Реформы Петра I.

62. Ситуационные концепции менеджмента.

63. Социально-психологические проблемы управления.

64. Собеседования и испытания – основные методы сбора информации, необходимой при отборе персонала.

65. Способы преодоления конфликтов.

66. Стили управления.

67. Стратегии предприятия на разных этапах жизненного цикла.

68. Стратегический и инновационный менеджмент.

69. Сравнительные характеристики моделей менеджмента.

70. Типы стратегических решений.

71. Тайм-менеджмент.

72. Теория социального менеджмента.

73. Теория человеческих потребностей Маслоу.

74. Типы и виды менеджмента.

75. Управление как искусство.

76. Управление качеством.

77. Управление конфликтом.

78. Управление неформальными группами.

79. Управление в период НЭПа.

80. Уровни управления в организации. Цели, задачи, функции разных уровней управления.
81. Управление организационными изменениями.
82. Управленческий труд: сущность, содержание.
83. Управленческая решетка и ее использование.

84. Учет внешнего окружения (среды) при выработке стратегии.

85. Функции менеджмента – планирование, организация, мотивация и контроль.

86. Целевое управление.

87. Школы менеджмента 20-го века и применение их положений и разработок в современном управлении. 

88. Этапы развития и становления менеджмента.

89. Этапы развития трудового коллектива.

ПРИМЕРЫ РАСКРЫТИЯ ТЕМ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Название темы: «Внутренняя и внешняя среда организации»
Содержание
Введение
1. Внутренняя среда организации
1.1. Внутренние переменные
1.2. Взаимосвязь внутренних переменных
2. Внешняя среда организации 

2.1. Характеристика внешней среды
2.2. Среда прямого воздействия
2.3. Среда косвенного воздействия
3. Анализ среды
3.1. Анализ внутренней среды
3.2. Анализ внешней среды
Заключение
Список использованных источников
Название темы: «Адаптация персонала (на примере конкретного предприятия)»
Содержание 

Введение
1. Понятие адаптации
1.1. Цели адаптации и обоснование ее необходимости

1.2. Виды адаптации

1.3.Связь понятий «адаптация» и «профориентация»

1.4.Этапы адаптации

2. Организация эффективного управления адаптацией
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