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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Выполнение слушателями контрольных работ является одной из форм самостоятельной работы, важной частью системы текущего контроля успеваемости и составным моментом в подготовке к экзамену по дисциплине «Психология в деятельности сотрудников ОВД». Контрольная работа имеет своей целью помочь слушателям глубже усвоить преподаваемую дисциплину.

Контрольная работа по дисциплине «Психология в деятельности сотрудников ОВД» определена учебным планом, а ее тематика – тематическим планом дисциплины. Контрольная работа представляется на кафедру для проверки не позднее чем за 10 дней до начала сессии. Слушатели, не сдавшие контрольную работу в установленный срок, не могут быть допущены до экзамена по дисциплине. 

За контрольную работу выставляется оценка по двухбалльной системе (зачтено или не зачтено). 

Слушатели, получившие неудовлетворительную оценку, выполняют контрольную работу повторно, предоставляют ее на кафедру в дни, установленные кафедрой юридической психологии.

Подготовку контрольной работы следует начинать после предварительного изучения рекомендованной литературы: учебников, учебных пособий, учебно-методических пособий, монографий. 

Контрольная работа должна представлять собой достаточно полное изложение соответствующего вопроса. Вопросы контрольной работы должны быть освещены на основе рекомендованной литературы более объемно, чем в учебнике. Она должна быть написана разборчивым почерком или напечатана на компьютере. Если в работе используются цитаты, необходимо давать ссылки на соответствующие литературные источники, которые должны содержать следующую информацию: фамилию и инициалы автора, название книги, статьи, наименование издательства, год издания и номер страницы с которой произведено заимствование.

Контрольная работа должна быть написана в объеме 12-15 листов машинописного текста. Работа должна содержать план, введение, основную (содержательную) часть, заключение, список использованной литературы.
При проверке контрольных работ преподаватель учитывает умение слушателя применять на практике теоретические положения изучаемой дисциплины, умение анализировать учебный материал и аргументировать свою позицию. 

Выбор конкретного варианта темы осуществляется слушателями по следующей схеме:

	1 – АБВ

2 – ГДЕ

3 – ЖЗИ
	4 – КЛМ

5 – НОП

6 – РСТ
	7 – УФХ

8 – ЦЧШ

9 – ЩЭЮ

10 – Я




где цифра – номер темы, буква – буква с которой начинается фамилия слушателя.
ВАРИАНТЫ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Вариант 1.
 Психологические аспекты деятельности сотрудника 
органов внутренних дел (ОВД)
В предложенном варианте контрольной работы изложите: психологические особенности действий и деятельности; психологическую структуру правоохранительной деятельности; профессиональную компетенцию сотрудников органов внутренних дел. Изложите профессиограмму сотрудника полиции.

Что изменилось в Вашей профессиональной деятельности в связи с реформой МВД?
Вариант 2. 
Психологические требования к личности 
сотрудника полиции
При подготовке контрольной работы необходимо уделить внимание следующим вопросам:

- психологические требования к личности сотрудников полиции;

- формы и методы формирования профессионально значимых качеств сотрудников;

- условия формирования и аспекты предупреждения профессиональной деформации. 

Приведите примеры проявления признаков профессиональной деформации у сотрудников полиции (в зависимости от специфики Вашей деятельности) и методы ее нейтрализации. 

Вариант 3.
Судебно – психологическая экспертиза (СПЭ)

В тексте контрольной работы следует рассмотреть следующие вопросы:


- объект и предмет СПЭ, основание назначение в уголовном и гражданском процессе;


- методологические основы проведения СПЭ;


- виды судебно-психологических экспертиз, условия и порядок их проведения

В чем на Ваш взгляд специфика проведения СПЭ?

Вариант 4. 
Специфика проявления психологических закономерностей общения в профессиональной деятельности сотрудников
 органов внутренних дел (ОВД)
Раскройте содержание, структуру и функции общения. Изложите специфику профессионального общения в деятельности сотрудника органа внутренних дел, психологические условиях осуществления эффективного общения с различными категориями граждан. 
В чем, на Ваш взгляд, могут проявляться трудности в общении сотрудника ОВД с различными категориями граждан. Приведите примеры.
Вариант 5. 
Психология конфликтов в деятельности 
сотрудников внутренних дел

В тексте контрольной работы следует раскрыть понятие конфликта, его сущность, структуру, предмет изучения; необходимые и достаточные условия и причины возникновения конфликта, этапы и фазы. Остановитесь на понятии управления конфликтом, методах его предупреждения.

 Особое внимание уделите особенностям возникновения, протекания и предупреждения конфликтов в деятельности сотрудников ОВД.

Приведите примеры возникновения и разрешения конфликтных ситуаций.
Вариант 6. 
Психология осмотра места происшествия
В контрольной работе дайте психологическую характеристику осмотра места происшествия (незаменимость, неопределенность, неотложность, компетентность), выделите объективные и субъективные факторы, влияющие на эффективность проведения осмотра места происшествия. Раскройте психологические особенности разоблачения маскировок, инсценировок и ложных алиби.

Какие психологические особенности осмотра места происшествия можете указать Вы? Приведите примеры.
Вариант 7. 
Психологические особенности предварительного расследования
В предложенном варианте контрольной работы остановитесь на психологической характеристике предварительного следствия, психологических особенностях основных следственных действий.
Приведите конкретные примеры использования психологических знаний при проведении следственных действий?

Вариант 8. 
Управление конфликтами и его специфика проявления в деятельности сотрудников органов внутренних дел 

Раскройте содержание управления конфликтами: прогнозирование, предупреждение, стимулирование, регулирование и разрешение. Рассмотрите компоненты управления конфликтами: источники прогнозирования конфликта в служебной деятельности сотрудников ОВД; пути предупреждения конфликта; вынужденные и превентивные формы предупреждения конфликта; стимулирование конфликта, его формы и средства; технологии регулирования конфликта: информационные, коммуникативные, социально-психологические, организационные; этапы регулирования конфликта; предпосылки, формы и способы разрешения конфликтов; психологические особенности поведения личности в конфликте.
Приведите примеры управления конфликтами в Вашей практической деятельности.
Вариант 9. 
Переговорный процесс как специфический вид деятельности. Эффективность коммуникации в экстремальных условиях 

В предложенном варианте работы раскройте особенности переговорного процесса с преступниками как специфического вида деятельности. Опишите стратегии и тактики осуществления переговорного процесса с преступниками. Выделите факторы, затрудняющих переговоры (отсутствие визуального контакта, перебивание, агрессивность и т.п.), и раскройте содержание психологической готовности сотрудников ОВД к ведению переговоров с преступниками.
В чем на Ваш взгляд состоят психологические особенности переговоров с преступниками? 
Вариант 10. 
Психологические феномены и закономерности судопроизводства
В работе опишите предмет, методы, цели и задачи судебной психологии, психологические особенности судебного следствия, психологические особенности участников судебного процесса.
Раскройте содержание механизма формирования личного убеждения у судьи; психологические особенности вынесения приговора коллегией судей; психологические особенности принятия решения судом присяжных.
Приведите примеры.
Рекомендуемая литература ко всем темам:
Основная:
1. Еникеев М.И. Юридическая психология: учебник-М.: Норма: ИНФРА-М, 2014. 
2. Кикоть В.Я. Юридическая психология: учебник – М.: Издательство: ЮНИТИ-ДАНА; Закон и право, 2012.
3. Юридическая психология. Под ред. В.Я. Кикотя. 2-е изд., перераб. и доп. Учебник. М.: Юнити-Дана, Закон и право, 2013.

Дополнительная:

1. Лебедев И.Б., Родин В.Ф., Цветков В.Л. Юридическая психология: учебник. 2-е издание, дополненное / Под ред. В.Я. Кикотя. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2010.
2. Цветков В.Л. Юридическая психология: учебное пособие для вузов в схемах и комментариях. – М.: ЩИТ-М, 2010.    
3. Човдырова Г.С., Клименко Т.С. Психологическая диагностика и развитие коммуникативной компетентности сотрудников органов внутренних дел: Учебное пособие. - М.: Московский университет МВД России, 2014.
4. Мешкова М.В. Предварительное следствие: учебник. – М.: Издательство: Юнити-Дана, 2012.
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