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Методические рекомендации по выполнению курсовых работ слушателями факультета заочного и вечернего обучения

В соответствии с учебным планом слушатели факультета заочного обучения выполняют курсовую работу по дисциплине «Административная деятельность полиции». Написание работы преследует цель проверки теоретических знаний и умения слушателей систематизировано излагать материал, развивать навыки самостоятельного анализа литературы, применять их при решении практических задач обеспечения общественного порядка и общественной безопасности.
Подготовка и написание курсовой работы включает:
1.Выбор темы
Тема выбирается в соответствии с последним номером зачетной книжки слушателя. 

Например, если номер зачетной книжки заканчивается на цифру «1», то слушатель имеет возможность выбрать темы из предлагаемого перечня под номерами № 1, 11, 21, 31 если на «0», то соответственно № 10, 20, 30, 40.
По согласованию с преподавателем допускается выбирать иную тему с учетом интересов слушателя, места прохождения слушателем службы и занимаемой должности. В этом случае слушатель согласовывает данную тему с преподавателем и пишет рапорт на имя начальника кафедры, в котором указывает актуальность и наименование темы, обоснование выбора темы и план написания работы. После получения разрешения готовит её в соответствии с настоящими указаниями. 
Работа, выполненная по произвольно выбранному варианту, не засчитывается и к рецензии не допускается.

Слушатели, обучающиеся по специализации ОРД, курсовую работу не выполняют. (см. рекомендации по написанию контрольных работ).
2.Изучение нормативных правовых актов, учебной и научной литературы

Особое внимание следует уделять изучению и использованию в работе законов и подзаконных актов, ведомственных нормативных правовых актов, монографий, статей, публикаций и других работ ведущих учёных, учебников по административному праву и административной деятельности полиции. Работа должна содержать теоретическое освещение вопросов темы с анализом практики, показывать общую и правовую культуру слушателя. При этом необходимо наличие у автора собственных суждений по проблемным вопросам темы, аргументированность выводов. Изложение материала должно отличаться последовательностью изложения, логичностью, убедительностью высказываний.

3.Сбор и обобщение материалов практической деятельности

В этих целях слушатель должен изучить передовой опыт работы подразделений полиции, по соответствующей проблеме (теме), ознакомиться со справками, обзорами и другими материалами за последние 3-5 лет (результаты анализа, статистические и иные данные, могут быть даны в приложении к курсовой работе). Этим повышается научно-практическая значимость работы.

4.Составление плана работы

План работы должен состоять не менее, чем из трех пунктов. Разделы плана должны содержать в себе определенную проблематику, поскольку их освещение раскроет основное содержание темы. План согласовывается с преподавателем и по мере написания работы может быть дополнен.

5.Написание курсовой работы

Это самостоятельный творческий процесс. В структурном отношении курсовая работа должна включать в себя:

а) титульный лист

б) план работы

в) введение, где кратко излагается актуальность и значимость темы, степень её разработанности в литературе, в т. ч. определяются существующие в науке и практике подходы к проблеме, формулируются цели и задачи работы, характеризуются использованные автором практические материалы и структура работы

г) основная часть, в которой излагается материал по каждому вопросу плана. Слушателю необходимо раскрыть содержание каждого раздела плана. В ходе работы необходимо показать знание теории административной деятельности ОВД, желательно высказывать своё аргументированное мнение по спорным точкам зрения, привести примеры из практики. В тексте необходимо повторять названия вопросов (разделов), в конце листа делать ссылки на используемые источники. По мере изложения материала по каждому вопросу необходимо делать краткий вывод, видение автором путей повышения эффективности рассматриваемого им направления административной деятельности органов внутренних дел.  

д) заключение, где подводится общий итог проделанной работы, делаются основные краткие выводы по теме в целом. Раскрывается актуальность полученных знаний для практической деятельности. 

е) перечень использованной литературы, в который включается вся изученная по данной теме литература, а не только та, на которую делаются ссылки в тексте курсовой работы. Вначале перечисляются законодательные и нормативные правовые акты в соответствии с их юридической силой, а затем монографии, статьи и публикации в алфавитном порядке по фамилии авторов или по названию сборника.

ж) приложение в виде иллюстраций, графиков, таблиц, схем, анкет, фотоснимков, аналитических справок и т. п.
6. Оформление и объём работы

Объем работы должен составлять не менее 25-30 страниц печатного (компьютерного, машинописного) текста (размер шрифта 14, через 1,5 интервала), выполненного на одной стороне стандартного листа формата А4 с полями (левое – 30 мм, правое – 15 мм, верхнее и нижнее – по 20 мм). Страницы должны иметь сквозную нумерацию.

В конце работы ставится дата написания и подпись слушателя. Образец титульного листа приводится в данных рекомендациях. По всем вопросам, возникающим у слушателей в процессе подготовки курсовой работы, необходимо обращаться к преподавателю кафедры. 

Образец титульного листа
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7.Защита курсовой работы

Выполненная курсовая работа представляется для защиты на кафедру в сроки, установленные руководством учебного отдела, факультета заочного обучения и кафедры. Защита курсовой работы обучаемым проводиться индивидуально, в срок, определяемый кафедрой по согласованию с факультетом заочного обучения. Работа защищается ведущему преподавателю.  
Оценка курсовой работы зависит от полноты и правильности освещения вопросов темы, степени использования литературы и нормативных источников, соблюдения требований к её оформлению, а также от качества ответов на устные вопросы при защите. 

Слушатель на защите должен быть готов:

- к краткому изложению основного содержания работы, результатов исследования.

- к собеседованию по отдельным, как правило, ключевым моментам работы.

- к ответу на дополнительные и уточняющие содержание работы, вопросы.

Предварительно ознакомившись с письменным отзывом, слушатель даёт пояснения по существу замечаний по работе, отвечает на вопросы научного руководителя и других присутствующих на защите лиц, аргументировано обосновывает свои выводы. При получении неудовлетворительной оценки обучаемый обязан повторно выполнить работу по новой теме или переработать старую. Слушатель, не защитивший в установленный срок работу, как правило, к экзаменационной сессии не допускается. 
Успешная защита курсовой работы является обязательным условием для допуска к экзамену по учебной дисциплине.

ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ:

Тема 1 Административно-правовой статус сотрудника полиции.

Тема 2 Ответственность сотрудников полиции за незаконное применение физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия.

Тема 3 Сущность и содержание административной деятельности полиции. Ее отличие от других видов деятельности полиции.

Тема 4 Административно-надзорная деятельность полиции в системе исполнения антиалкогольного законодательства

Тема 5 Участие граждан в охране общественного порядка.

Тема 6 Полномочия сотрудников полиции по привлечению граждан к административной ответственности.

Тема 7 Взаимодействие полиции с органами исполнительной власти по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности.  
Тема 8 Административно-юрисдикционная деятельность полиции: понятие, содержание, особенности.

Тема 9 Организация работы по приему, регистрации и разрешению в территориальных органах МВД России заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях.

Тема 10 Обязанности и права сотрудников вневедомственной охраны по предупреждению и пресечению правонарушений на охраняемых объектах.

Тема 11 Обжалование действий (бездействия) сотрудника полиции, как способ обеспечения законности деятельности полиции.

Тема 12 Деятельность полиции по предупреждению и пресечению правонарушений, посягающих на общественный порядок и общественную безопасность.

Тема 13 Административное принуждение в деятельности полиции.

Тема 14 Применение административного законодательства подразделениями лицензионно-разрешительной работы при осуществлении контроля за оборотом оружия. 

Тема 15 Организация деятельности полиции по профилактике детской безнадзорности и правонарушений, совершаемых несовершеннолетними.
Тема 16 Административная деятельность полиции по противодействию терроризму и экстремизму.

Тема 17 Организация деятельности дежурных частей территориальных органов внутренних дел.

Тема 18 Административная деятельность полиции при возникновении групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков.
Тема 19 Организационно-правовое обеспечение деятельности полиции по повышению общественного доверия и поддержке граждан.

Тема 20 Деятельность полиции по предупреждению и пресечению правонарушений, посягающих на здоровье граждан и общественную нравственность.
Тема 21 Деятельность полиции по охране имущества собственников на основе договоров.
Тема 22 Правовое положение, задачи и организационное построение полиции.

Тема 23 Организация деятельности полиции по административному надзору за лицами, освобожденными из мест лишения свободы.

Тема 24 Особенности организации деятельности полиции на объектах транспорта.

Тема 25 Задачи полиции по исполнению государственной функции контроля и надзора за соблюдением положений миграционного законодательства Российской Федерации иностранными гражданами и лицами без гражданства.

Тема 26 Контрольно-надзорная деятельность полиции в сфере негосударственной (частной) охранной и детективной деятельности.

Тема 27 Правовое положение и организация деятельности подразделений полиции по охране общественного порядка. 
Тема 28 Надзор и контроль ДПС ГИБДД МВД России за безопасностью дорожного движения.

Тема 29 Безопасность личности и общественный порядок. Их понятие, содержание и соотношение.
Тема 30 Организация деятельности полиции по рассмотрению обращений граждан.

Тема 31 Общественный контроль за деятельностью полиции.

Тема 32 Административно-правовой статус патрульно-постовой службы полиции.
Тема 33 Основные направления деятельности Государственной инспекции безопасности дорожного движения МВД России.

Тема 34 Деятельность полиции по охране, содержанию и конвоированию подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений. 

Тема 35 Особенности деятельности полиции в чрезвычайных условиях природного и техногенного характера.

Тема 36 Ведомственный контроль как способ обеспечения законности административной деятельности полиции.

Тема 37 Общий и специальный административный надзор в деятельности полиции.

Тема 38 Контроль полиции за оборотом гражданского и служебного оружия.

Тема 39 Организация охраны общественного порядка и обеспечения общественной безопасности при проведении массовых мероприятий.
Тема 40 Деятельность участкового уполномоченного полиции по обеспечению общественного порядка на закрепленном административном участке.
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