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                      Методические рекомендации

Слушатели факультета заочного и вечернего обучения изучают учебную дисциплину «Обеспечение прав человека в деятельности органов внутренних дел», реализуемую кафедрой прав человека и международного права Московского университета МВД России.

В процессе обучения используются следующие формы работы:

· самостоятельная работа слушателя по освоению учебной дисциплины, а также подготовка к семинарским занятиям и сдача зачета;

· написание контрольных работ в соответствии с предложенной тематикой;

· работа слушателя на семинарских занятиях, проводимых в ходе учебно-экзаменационных сессии;

· сдача зачета.

В процессе самостоятельной работы по освоению учебной дисциплины слушатели используют рекомендуемую литературу, которая предлагается в данном учебно-методическом пособии. При изучении основной и дополнительной литературы по вопросам рассматриваемой темы, слушатель конспектирует необходимые тезисы, которые вправе использовать при подготовке к семинарским занятиям и зачету. По любым возникающим вопросам в процессе самостоятельной работы слушатель может получить консультацию дежурного преподавателя на кафедре прав человека и международного права.


Содержание контрольной работы должно отвечать следующим требованиям:


Во-первых, содержание контрольной работы основывается на анализе материалов, содержащихся в списке рекомендуемой литературы. 


Во-вторых, контрольная работа должна представлять собой самостоятельное изложение материала, с обязательным использованием цитат и ссылок на анализируемую литературу с целью подтверждения сделанных в работе выводов. Цитата не должна быть слишком большой, т.е. не более ¼ страницы контрольной работы. Общий объем цитируемого текста не должен превышать 1/3 объема работы в целом.


В-третьих, изложение каждого вопроса контрольной работы необходимо завершать кратким выводом.

Требования к оформлению контрольной работы.

Контрольная работа должна быть выполнена аккуратно и с указанием всех необходимых реквизитов.

На титульном листе обязательно указываются:

1. Наименование учебного учреждения и кафедры;

2. Наименование учебной дисциплины;

3. Номер варианта;

4. Фамилия, имя и отчество слушателя, курс и группа, номер зачетной книжки, домашний адрес и телефон слушателя.

5. Фамилия, имя и отчество преподавателя, проверяющего контрольную работу, его должность, ученая степень (если имеется), ученое звание (если имеется), специальное звание.

6. Город и год подготовки контрольной работы.

На первой странице контрольной работы указывается номер варианта и рассматриваемые вопросы.

Далее следует текст контрольной работы. Цитаты, приводимые в тексте, должны быть оформлены в соответствии с требованиями, предъявляемыми к подобного вида работам, т.е. взяты в кавычки и с указанием на источник заимствования. Ссылки оформляются внизу страниц. В ней указывается в строго определенном порядке фамилия и инициалы автора цитируемого источника, название работы, место и год издания, том, выпуск, часть и цитируемая страница. Также в ссылках могут быть выделены уточняющие дополнения, разъяснения, примеры и т.п.

После текста контрольной работы необходимо привести список литературы, на которую автор (слушатель) ссылался. Он составляется в алфавитном порядке по первой букве фамилии автора или названия работы (если она коллективная) с обязательным указанием выходных данных книги (в том числе места и года издания).
Контрольная работа должна быть написана четким почерком либо отпечатана на пишущей машинке или набрана на компьютере (1,5 интервала) и иметь поля на каждой странице. Страницы должны быть пронумерованы, начиная со второй.

Объем контрольной работы должен составлять примерно 18 - 20 рукописные страницы ученической тетради или 13 - 18 страниц машинописного или компьютерного формата.

Слушатели, не представившие контрольную работу или не получившие по ней допуск, к итоговой аттестации по учебной дисциплине не допускаются. 

ТЕМАТИКА КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

Слушатель выбирает вариант контрольной работы в зависимости от первой буквы своей фамилии. Самостоятельное изменение слушателем варианта работы не допускается
Вариант № 1: для слушателей, чья фамилия начинается на буквы от А до Е:

Вопрос 1.  Деятельность Европейского Суда по правам человека как гарантия прав и свобод граждан России.

При ответе на  вопрос необходимо дать общую характеристику организации, рассмотреть  правовые основы деятельности, условия приемлемости жалоб в Европейском Суде по правам человека и требования к их составлению,  порядок рассмотрения жалоб в Европейском Суде по правам человека, решения Европейского Суда по правам человека: их характеристика и порядок исполнения, исполнение решений Европейского Суда по правам человека в России – основные процедуры. 

Вопрос 2. Основные информационные права и свободы и основания их ограничения.

 При ответе следует указать на место реализации основных прав и свобод граждан в информационной сфере среди национальных интересов России, проанализировать Всеобщую декларацию прав человека 1948 г., Европейскую Конвенцию о защите прав человека и основных свобод 1950 г., Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г., Декларацию прав и свобод человека и гражданина 1991 г., Конституцию РФ 1993 г. и определить информационные права и их ограничения, содержащиеся в указанных документах.
   Вариант № 2: для слушателей, чья фамилия начинается на буквы от Ж до М:

Вопрос 1. Обеспечение прав и свобод человека и гражданина при производстве по делам об административных правонарушениях.
При ответе на вопрос необходимо указать на характерную особенность этого вида деятельности, раскрыть нормативно-правовое обеспечение административной деятельности органов внутренних дел,  меры, ограничивающие возможность нарушений прав человека.

Вопрос 2. Ответственность государства перед гражданином в случае нарушения его прав как элемент взаимоотношения государства и личности. 
В ответе на данный вопрос следует раскрыть сущность взаимоотношения государства и личности, содержание юридической обязанности личности, юридической ответственности, виды юридической ответственности личности и их правовая регламентация.

Вариант № 3: для слушателей, чья фамилия начинается на буквы от Н до Т:

Вопрос 1. Формы содействия общественных объединений лицам, находящимся в местах принудительного содержания.
При ответе на вопрос необходимо дать определение «общественным объединениям», указать правовые основы участия общественных объединений  в общественном контроле за обеспечением прав граждан в местах принудительного содержания  (Федеральный закон от 10 июня 2008 г. N 76-ФЗ "Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания").
Вопрос 2. Система международного контроля за соблюдением прав человека в рамках ООН.
  При ответе на вопрос следует раскрыть полномочия главных органов ООН в области прав человека (Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности, Экономического и Социального Совета ООН), компетенцию специализированных учреждений ООН, выполняющих правозащитные функции (ЮНЕСКО, МОТ, ВОЗ, комитеты, Центр ООН по правам человека).

Вариант № 4: для слушателей, чья фамилия начинается на буквы от У до Х:
 Вопрос 1. Соблюдение прав и свобод человека и гражданина при осуществлении оперативно-розыскной деятельности.

       В ответе на вопрос следует рассмотреть систему органов внутренних дел, задачи, основные направления и формы деятельности полиции, содержание и виды правоприменительной деятельности, методику действий сотрудников ОВД, задачи и цели, стоящие при осуществлении оперативно-розыскной деятельностью, меры, ограничивающие возможность нарушений прав человека.
Вопрос 2. Правовая охрана и защита права на тайну частной жизни.
     При ответе следует раскрыть содержание и правовое закрепление права на тайну частной жизни, конституционные гарантии права на неприкосновенность частной жизни, ограничения права на неприкосновенность, защита права на неприкосновенность в судебном порядке (гражданско-правовыми, административно-правовыми и уголовно-правовыми способами).

Вариант № 5: для слушателей, чья фамилия начинается на буквы от Ц до Я:
Вопрос 1. Статус беженца в соответствии с международными актами и российским законодательством. 

При ответе на данный вопрос следует дать международно-правовую квалификацию статуса «беженец», выделить признаки, по которым он отличается от категории «вынужденный переселенец», проанализировать Конвенцию о статусе беженцев 1951 г., Протокол, касающийся статуса беженцев 1967 г., Соглашение о помощи беженцам и вынужденным переселенцам 1993 г., Закон РФ «О беженцах» 1993 г, Закон РФ «О вынужденных переселенцах» 1993 г. 

Вопрос 2. Место и роль правоохранительных органов в обеспечении и соблюдении прав и свобод человека и гражданина в период вооруженных конфликтов.
 При ответе на вопрос следует рассмотреть понятие и правовые основания введения режима военного положения, формы реализации режима военного положения  и меры по его обеспечению, а также обеспечение прав и свобод человека во время действия такого режима.
Рекомендуемая литература
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