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Методические рекомендации по написанию домашних контрольных работ по дисциплине Предпринимательское право для слушателей факультета заочного обучения
Домашняя контрольная работа (далее – контрольная работа), как разновидность самостоятельной работы слушателей, является одной из форм текущего контроля усвоения слушателями учебного материала по дисциплине «Предпринимательское право».
Контрольная работа должна способствовать формированию у слушателей навыков самостоятельного научного творчества, повышению их теоретической и профессиональной подготовки, лучшему освоению учебного материала, углубленному рассмотрению содержания тем дисциплины «Предпринимательское право». При выполнении контрольной работы слушатели должны показать умение работать с научной литературой, анализировать нормативно-правовые источники, делать обоснованные выводы.

Контрольная работа выполняется слушателями в межсессионный период за счет времени самостоятельной работы в письменной форме, в соответствии с тематикой, разработанной на кафедре гражданского права и процесса. Контрольная работа предусматривает письменное рассмотрение теоретических вопросов и выполнение практического задания по одному из установленных вариантов. 

Выполнение контрольной работы призвано решить следующие задачи:

· изучить определённый минимум литературы по вопросам исследования, отечественный и зарубежный опыт, и зафиксировать необходимую информацию;

· обработать полученный материал, проанализировать, систематизировать, интерпретировать и грамотно изложить состояние изучаемого вопроса;

· на основе действующего законодательства разрешить конкретную ситуацию, предложенную в практическом задании.

В соответствии с учебным планом и программой курса слушатель должен написать контрольную работу по одному из предложенных кафедрой вариантов. Номер варианта по решению кафедры определяется в соответствии с фамилией слушателя. 

Вариант № 1 контрольной работы выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: А, Б, В. 

Вариант № 2 контрольной работы выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Г, Д, Е.

Вариант № 3 контрольной работы выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Ж, З, И. 

Вариант № 4 контрольной работы выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: К, Л, М.

Вариант № 5 контрольной работы выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Н, О, П.

Вариант № 6 контрольной работы выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Р, С, Т.

Вариант № 7 контрольной работы выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: У, Ф, Х.

Вариант № 8 контрольной работы выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Ц, Ч, Ш.

Вариант № 9 контрольной работы выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Щ, Э.

Вариант № 10 контрольной работы выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Ю, Я.
Выполняя контрольную работу, необходимо внимательно ознакомиться с вопросами и условиями практических заданий и написать развернутый и аргументированный ссылками на нормативные акты и литературу ответ. При написании контрольной работы необходимо проанализировать научную и учебную специальную литературу, действующие нормативно-правовые акты, публикации в периодической печати, судебную практику, статистические данные. В процессе выполнения работы желательно подтверждать свои выводы примерами судебной практики.
При выполнении практического задания слушателям следует дать конкретные аргументированные ответы на поставленные вопросы со ссылками на соответствующие статьи действующих нормативных актов. 

При выполнении практических заданий слушатели должны принимать во внимание и анализировать все возможные пути для выполнения практических заданий. 

Содержание контрольной работы должно иметь следующую структуру:

а) титульный лист;

б) план работы, с указанием страницы начала каждой части;

в) краткое введение, в котором обосновывается актуальность вопросов;

г) основной текст, разделенный на отдельные параграфы;

д) краткое заключение, в котором содержатся основные выводы по работе;

е) список использованных нормативных правовых актов и литературы;

Титульный лист содержит: реквизиты университета, слова «кафедра гражданского права и процесса», наименование темы контрольной работы; фамилию и инициалы автора работы с указанием курса и группы.

Во введении отражается актуальность и  значимость исследуемых вопросов, их научная разработанность.

В основной части работы излагается содержание вопросов контрольной работы. На основе анализа научной литературы и других источников раскрываются вопросы контрольной работы, рассматриваются дискуссионные моменты, формулируется точка зрения слушателя. Следует соблюдать принцип сбалансированности вопросов по объему.

В заключении подводятся итоги проделанной работы, формулируются основные выводы. Наряду с предложениями и выводами могут быть сформулированы предложения слушателя по дальнейшей работе над вопросами.
Список использованных нормативно-правовых актов и литературы  (библиография) должен включать не менее 10-15 наименований и состоит из следующих частей:

· нормативные правовые акты, в порядке юридической значимости и хронологии;

· специальная литература - книги, статьи, монографии, диссертационные исследования и др. в алфавитном порядке по фамилиям авторов (если автор на титульном листе не указан, то по названию книги).

В библиографии указываются все использованные слушателями источники, а не только те, на которые есть ссылки в контрольной работе.

Список составляется в алфавитном порядке по заглавной букве автора или наименования источника.

Требования, предъявляемые к объему и оформлению контрольной работы

Контрольная работа выполняется на одной стороне стандартных листов формата А4 (210х297 мм). Объем работы должен составлять 15-20 страниц машинописного или компьютерного текста.

Компьютерный текст набирается шрифтом Times New Roman, 14 размера с полуторным интервалом. Абзацный отступ – 1,25 (5 знаков). Напечатанный текст  должен иметь поля: верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм, правое – 10 мм, левое – 30 мм.

Текст работы может быть отпечатан на пишущей машинке с размером шрифта по высоте 2-2,7 мм для строчных литер.  Используется лента черного цвета. В одной строке должно быть 60-65 знаков, пробел между словами считается за один знак. Абзационный отступ равняется 5 знакам. На одной странице сплошного текста должно быть 28-35 строк (расстояние между строчками – 2 интервала). Размеры полей те же, что и для компьютерного текста.

Страницы контрольной работы должны быть пронумерованы. В контрольной работе используется сплошная нумерация страниц. Первой страницей является титульный лист, второй - план работы. Введение, основной текст, заключение, библиография начинаются с отдельной страницы и снабжаются соответствующими заголовками. 

Слово «ПЛАН» размещается по центру страницы в виде заголовка прописными буквами. Заголовки пунктов плана (частей работы) записываются с  прописной буквы строчными буквами. 

Заголовки пунктов плана должны иметь порядковую нумерацию и обозначаться арабскими цифрами. Введение и заключение не нумеруются.

В конце работы приводится список используемой литературы: первоисточники, нормативно-правовые акты, монографии, сборники научных статей, журнальная и газетная периодика.

Среди них должны быть источники, как правило, опубликованные за последние годы, желательно использовать и публикации зарубежных исследователей.

После списка литературы ставится дата окончания написания работы и подпись автора.

 Контрольные работы, выполненные с нарушением установленных вариантов и предъявленных требований к оформлению, не рецензируются и возвращаются слушателю для доработки и устранения недостатков.  
Тематика домашних контрольных работ 

по дисциплине «Предпринимательское право» 

Вариант № 1

Выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: А, Б, В.

Теоретическое задание:
1. Становление и развитие предпринимательского права.
2. Понятие и признаки предпринимательской деятельности по законодательству Российской Федерации.
Практическое задание: Решите письменно задачу. 

ООО «Избранные вина – Нева» обратилось в антимонопольный орган с заявлением о недобросовестной конкуренции со стороны ООО «Лоскат». Заявитель ссылался на то, что ООО «Лоскат» использовало в рекламных целях слова «избранные вина» в качестве названия магазина без указания своего фирменного наименования. Антимонопольный орган установил, что ООО «Избранные вина – Нева» с 2010 г. использовало в качестве названия своего магазина словосочетание «Избранные вина» как часть фирменного наименования и получило определенную деловую репутацию в Санкт-Петербурге. ООО «Избранные вина – Нева» расценивает указанные действия ООО «Лоскат» как направленные на приобретение преимуществ в предпринимательской деятельности, противоречащие Закону «О защите конкуренции», поскольку они приводят к смешению в сознании потребителей торговой деятельности компаний-конкурентов и причинили убытки ООО «Избранные вина – Нева» в форме упущенной выгоды. 

Какое решение должен принять антимонопольный орган? Дайте правовую оценку сложившейся ситуации. 

Вариант № 2

Выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Г, Д, Е.

Теоретическое задание:
1. Создание и регистрация субъектов предпринимательской деятельности.

2. Правовой статус индивидуального предпринимателя. 
Практическое задание: Решите письменно задачу.

ООО «Депозитарий Н», будучи номинальным держателем 0,4% обыкновенных акций и 0,3% привилегированных акций ОАО «Компас» и являясь представителем другого акционера – ООО «Омега», обладающего 0,3% обыкновенных акций ОАО «Компас», обратилось к ООО «Регистратор М» - реестродержателю ОАО «Компас». В соответствии с п. 4 ст. 51 Закона «Об акционерных обществах» и п. 3 ст. 8 Закона «О рынке ценных бумаг» ООО «Депозитарий Н» потребовало предоставить копию реестра акционеров или, в крайнем случае, списка лиц, имеющих право на участие в предстоящем внеочередном общем собрании акционеров с повесткой дня о реорганизации ОАО «Компас». ООО «Регистратор М» отказало в предоставлении запрашиваемой информации. 

Правомерны ли действия ООО «Регистратор М»? Обоснуйте свой ответ, учитывая следующие существенные условия – статус заявителя (номинальный держатель); категории акций, которыми он обладает; вопрос повестки дня общего собрания акционеров. 

Вариант № 3

Выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Ж, З, И.

Теоретическое задание: 
1. Понятие малого предпринимательства и критерии определения его субъектов. 
2. Саморегулируемые организации субъектов предпринимательской деятельности.
Практическое задание: Решите письменно задачу.

Решением Арбитражного суда г. Москвы ОАО «АБ Инкомбанк» было признано банкротом, в отношении должника открыто конкурсное производство. Позже один из конкурсных кредиторов обратился с жалобой на действия конкурсного управляющего, отказавшегося включить его требования в реестр требований кредиторов первой очереди. Спорная сумма представляла собой проценты по договору банковского вклада и проценты за два года пользования вкладом в соответствии со ст. 393 ГК РФ. Определением суда первой инстанции требования истца были удовлетворены частично: суд обязал конкурсного управляющего включить в реестр только сумму, составляющую проценты, начисленные на день отзыва у должника лицензии. Постановлением апелляционной инстанции данное решение было отменено. Кассационная инстанция сочла необходимым удовлетворить требования кредитора в полном объеме. 

Является ли правомерным решение кассационной инстанции по этому вопросу? Обоснуйте свой ответ. 

Вариант № 4

Выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: К, Л, М.

Теоретическое задание: 
1. Правовое регулирование предпринимательской дея​тельности некоммерческих организаций. 
2. Участники процесса банкротства, их права и обязанности.
Практическое задание: Решите письменно задачу.

ООО «Атон» обратилось во внеконкурсном порядке в соответствии с п. 5 ст. 4 Закона «О несостоятельности (банкротстве)» к АО «Вега» - должнику, находящемуся в процессе производства по делу о несостоятельности (банкротстве), с требованием о возврате переданных по договору хранения 100 тонн угля. Суд удовлетворил требование ООО «Атон», после чего оно обратилось к административному управляющему с просьбой исполнить решение суда. Управляющий отказался исполнить решение суда, сославшись на то, что исполнение исполнительных документов по имущественным взысканиям приостановлено. 

Правомерны ли действия арбитражного управляющего? 

Вариант № 5

Выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Н, О, П.
Теоретическое задание:
1. Правовые формы объединений в сфере предпринимательства (холдинги, ассоциации (союзы), простые товарищества и другие). 
2. Основные процедуры банкротства: наблюдение, внешнее управление, конкурсное производство, мировое соглашение.
Практическое задание: Решите письменно задачу.

Векселедержатель простого векселя не получил в установленный срок платеж по векселю от векселедателя. Факт отказа в платеже был удостоверен нотариальным актом протеста в неплатеже. Векселедержатель обратился с иском к индоссантам по векселю с требованием о взыскании вексельной суммы, однако арбитражный суд отказал в удовлетворении иска на том основании, что векселедержатель не предъявлял вексель к платежу указанным лицам и факт их отказа в платеже нотариально не удостоверен. 

Обоснованно ли арбитражный суд отказал в удовлетворении иска векселедержателя? Каков порядок составления нотариального акта протеста в неплатеже векселя? 

Вариант № 6

Выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Р, С, Т.
Теоретическое задание: 
1. Законодательство о несостоятельности (банкротстве): современное состояние и тенденции развития. 
2. Ответственность за нарушение антимонопольного законодательства, порядок ее применения.
Практическое задание: Решите письменно задачу.

Предприниматель Борисов обратился в арбитражный суд с заявлением о признании незаконным бездействия администрации города в связи с обращением предпринимателя о приватизации земельного участка площадью 150 кв. м под магазином. Он просил признать незаконным бездействие администрации и обязать муниципальный орган произвести приватизацию земельного участка, установить срок для исполнения решения суда. В качестве соответчика по ходатайству администрации привлечен Комитет по управлению имуществом и земельным отношениям города. При рассмотрении дела в суде было установлено, что по договору купли-продажи Борисов приобрел в собственность нежилое здание магазина площадью 60 кв. м, расположенное на земельном участке размером 150 кв. м. Борисов направил в адрес администрации города заявление, в котором просил о выкупе указанного земельного участка, используемого для эксплуатации принадлежащего ему объекта недвижимости, однако ответа на заявление не поступило. 

Какое решение должен принять суд? Каков порядок приватизации земельных участков? 

Вариант № 7

Выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: У, Ф, Х.
Теоретическое задание: 
1. Правовое регулирование выпуска и обращения ценных бумаг на рынке.
2. Понятие, содержание и признаки налогообложения предпринимательской деятельности. 

Практическое задание: Решите письменно задачу.

ООО «Интеграл» обратилось с иском к участнику общества Синичкину об исключении его из числа участников общества и признании недействительным договора дарения доли участия в уставном капитале. В судебном заседании было выяснено, что ответчик не внес в течение года с момента государственной регистрации общества вклад в уставный капитал в полном объеме, а также совершил безвозмездную уступку оплаченной части вклада третьему лицу в счет причитающейся задолженности по горюче-смазочным материалам. Истец полагал, что за неисполнение обязанности по внесению вклада в уставный капитал ответчик может быть исключен из общества, а сделка по безвозмездной уступке оплаченной части вклада носила притворный характер, поскольку фактически прикрывала оплату стоимости поставленных Синичкину горюче-смазочных материалов третьим лицом. Кроме того, совершением этой сделки нарушено преимущественное право ООО «Интеграл» на приобретение отчуждаемой участником доли участия. 

Исходя из положений законодательства оцените правовые позиции сторон. Какое решение в этом случае должен принять арбитражный суд? 

Вариант № 8

Выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Ц, Ч, Ш.
Теоретическое задание: 
1. Понятие и правовое регулирование внешнеэкономических сделок. 
2. Формы и способы защиты прав предпринимателей.
Практическое задание: Решите письменно задачу.

Вкладчики коммандитного товарищества «Баркасов и Ко» обратились с иском в арбитражный суд с заявлением о признании вышеназванного товарищества несостоятельным (банкротом). По мнению истцов, после расторжения договора о вхождение их в товарищество на вере они уже являются не вкладчиками, а кредиторами должника, поэтому вправе обратиться в суд с требованием о признании товарищества несостоятельным. Проверкой предоставленных суду материалов было установлено, что задолженность товарищества «Баркасов и Ко» возникла в связи с расторжением договора вклада в складочный капитал товарищества на вере, стороной которого являлись истцы. 

Дайте правовую оценку сложившейся ситуации. Какое решение должен принять арбитражный суд? 

Вариант № 9

Выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Щ, Э.
Теоретическое задание: 
1. Правовой режим и виды валютных операций в Российской Федерации. 
2. Хозяйственные товарищества и общества и их виды.
Практическое задание: Решите письменно задачу.

Между ОАО «Павловский таксомоторный парк» и ООО «Автомобильный дом» был заключен договор купли-продажи. По условиям договора ОАО «Павловский таксомоторный парк» продало, а ООО «Автомобильный дом» купило ряд объектов недвижимого имущества, стоимость которого составила 2,5 млн. рублей. На момент заключения спорной сделки генеральный директор ОАО «Павловский таксомоторный парк» был членом совета директоров и владельцем 25% уставного капитала ООО «Автомобильный дом». Согласно данным бухгалтерского баланса за отчетный период, в котором совершалась указанная сделка, стоимость активов ОАО «Павловский таксомоторный парк» составляла 7,5 млн. рублей. 

Какие решения органов управления и другие корпоративные действия должны быть приняты сторонами сделки для обеспечения ее законности? 

Вариант № 10

Выполняют студенты, фамилии которых начинаются с букв: Ю, Я. 

Теоретическое задание: 
1. Монополистическая деятельность субъектов предпринимательства по законодательству России. 
2. Становление и развитие законодательства о рынке ценных бумаг.
Практическое задание: Решите письменно задачу.

Гаражный кооператив «Клаксон» за плату систематически предоставлял лицам, не являющимся его членами, возможность оставлять машину на ночь на огороженной территории кооператива, пользоваться ямой и мойкой. На общем собрании членов кооператива встал вопрос о судьбе получаемых таким образом доходов. Поступило предложение в случае превышения доходов кооператива над его расходами распределять прибыль между членами кооператива. 

Является ли данная деятельность кооператива предпринимательской и допустимо ли ее осуществление? Может ли быть принято предложение, поступившее на рассмотрение общего собрания? 
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