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ГРАФИК УЧЕТА ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ ПРАКТИКУМА
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Методические указания по выполнению практикума
Практикум подготовлен по учебной дисциплине  Уголовное право (Особенная часть) для слушателей 3 курса заочной  (на базе ВПО, направление подготовки 030900.62 «Юриспруденция», набор 2013 года, срок обучения 4 года) формы обучения и предназначен для использования при закреплении и проверке знаний по Особенной части уголовного права.- М: МосУ МВД, 2015 г.

Целью и основными задачами при изучении Особенной части уголовного права являются усвоение основных уголовно-правовых понятий уголовного законодательства Российской Федерации, рассмотрение основных составов преступлений, предусмотренных в Особенной части УК РФ с использованием материалов постановлений Пленумов Верховного Суда РФ (СССР, РСФСР), формирование правового сознания и правовой культуры, овладение навыками применения уголовного законодательства на практике и в процессе квалификации преступлений.


Каждый предлагаемый вариант состоит из трех заданий. Практикум на проверку не принимается, где в обоснование решения задач, использованы только положения учебника «Уголовное право», без использования дополнительной литературы и материалов судебно-следственной практики.

Слушатель выполняет один из десяти предложенных вариантов в практикуме, выбирая необходимый по последнему номеру своей зачетной книжки. Например, номер зачетной книжки 393459, следовательно, выполнять нужно вариант № 9, если номер зачетной книжки оканчивается на ноль, то выполнять следует вариант № 10.
Отсутствие или неполное освещение хотя бы одного из предлагаемых к рассмотрению заданий служит основанием для недопущения работы к проверке и возвращения ее на доработку.
Цель практикума по уголовном праву состоит в том, чтобы организовать самостоятельную работу обучающихся по углубленному изучению положений уголовного законода​тельства, других нормативно-правовых актов, а также судебной практики для обеспечения системного усвоения необходимых знаний в области квалификации преступлений и формирования устойчивых практических умений и навыков профессиональной деятельности сотрудников органов внутренних дел по применению уголовно-правовых норм.

Каждый  вариант включает в себя теоретическое задание и две задачи. Теоретическое задание посвящено рассмотрению важных для квалификации преступлений теоретических положений Общей части уголовного права. Задачи представляют собой фабулы практических казусов, направленные на развитие и совершенствование методики квалификации отдельных видов преступлений.

При выполнении теоретического задания необходимо вспомнить положения Общей части уголовного права и осветить этот вопрос применительно  к Особенной  части и вопросам  квалификации преступлений.

Вначале необходимо ознакомиться с основной и дополнительной литературой по рассматриваемому вопросу, затем собрать соответствующие материалы судебной и следственной практики.
Содержание ответа на теоретическое задание должно полностью раскрыть предложенную тему, при этом необходимо избегать общих фраз и дословного заимствования текста из используемых источников. Не следует чрезмерно увлекаться цитированием. Цитирование наиболее важных положений источников является уместным лишь в случае, когда слушатель стремится таким образом обосновать свои суждения. Если необходимо привести какие-то выдержки из той или иной работы, то эти слова заключаются в кавычки и в ссылке указывается название книги (статьи), год и место ее издания (название журнала, год и номер, где статья опубликована), затем страницы, на которых находятся цитируемые слова. При ссылке на нормативные источники необходимо правильно указывать наименование акта, органа, принявшего (утвердившего) его, дату, в некоторых случаях указывать, где опубликован данный нормативный акт (например: Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 1 от 27 января 1999 г. «О судебной практике по делам об убийстве (ст. 105 УК РФ)» // Бюллетень Верховного Суда РФ, 1999, №3; http://www.vsrf.ru/second.php. Если тексты нормативных источников или иная информация взяты из Интернета или базы данных типа «Гарант», то это оформляется в ссылке следующим образом:  @. ntv.chrezvpro.ru или www. 1tv. Moda ru.

В конце следует представить список литературы, конкретно использованной слушателем при написании ответа на первый вопрос, вначале которого указываются нормативные акты, а затем научная и учебная литература, источники из Интернета (по желанию слушателя).

Качество ответа будет оцениваться, прежде всего, по тому, насколько самостоятельно, правильно и всесторонне будет раскрыто содержание задания. 

В задачах №1 и №2 дается для анализа текст, представляющий собой фабулу конкретного преступления, а также вопросы, на которые необходимо дать ответ. Целью выполнения такого рода задания является закрепление навыка правильной квалификации преступлений.

Квалификация преступлений является основополагающей, фундаментальной частью, ядром применения уголовного закона в судебной и следственной практике. Правильная квалификация преступлений невозможна без наличия четких знаний Общей и Особенной части уголовного закона. При квалификации преступлении как никогда ясно выявляются пробелы в знаниях слушателей.
Необходимо отличать теоретические положения квалификации преступлений от квалификации преступлений в судебной и следственной практике. При квалификации преступлений на практике следует учитывать все без исключения фактические обстоятельства содеянного в его индивидуальном проявлении, особенности, тонкости, какую-либо специфику содеянного. Поэтому для правильного решения задач практикума необходимо, прежде всего, внимательно читать текст фабулы преступления, которое затем необходимо квалифицировать.

Для правильной квалификации преступлений выработаны правила квалификации преступлений, т. е. приемы, способы применения уголовного закона, предусмотренные в нем самом, руководящих постановлениях пленумов Верховных Судов РФ, РСФСР и СССР, а также выработанные иной судебной практикой и теорией уголовного права. Правила квалификации преступлений весьма разнообразны и многочисленны, если слушатель не уверен в своих знаниях в этой области, то для качественного выполнения задания необходимо повторить тему «Научные основы квалификации преступлений».

Правила квалификации преступлений, некоторые ученые – правоведы считают главным звеном при изучении Особенной части уголовного права. Будем считать данные правила постулатами науки уголовного права, позволяющими при правильном их применении для уголовно-правовой оценки той или иной ситуации дать такое ее толкование, которое не противоречит духу и букве закона.  Правила квалификации преступлений не являются постоянными и неизменными, их содержание изменяется так же, как изменяется уголовный закон и развивается теория и практика его применения.

Сам процесс квалификации преступлений, представляющий собой «процесс установления признаков того или иного преступления в действиях лица» (В.Н. Кудрявцев), можно условно разделить  на несколько этапов:

- отыскание, подбор статьи Особенной части УК, которая соответствует содеянному, оцениваемому в самых общих чертах;

- выяснение наличия или отсутствия обстоятельств, исключающих общественную опасность (ч. 2 ст. 14 УК РФ) или преступность деяния (ст. ст. 37 – 42 УК РФ). Наличие любого такого рода обстоятельства исключает состав преступления, следовательно, завершает процесс квалификации;

- определение, является ли рассматриваемое преступление оконченным, не содержит ли оно признаки приготовления к преступлению или покушения на него, предусмотренные ст. 30 УК РФ. В соответствии с ч. 2 ст. 30 УК РФ уголовная ответственность наступает за приготовление только к тяжкому и особо тяжкому преступлениям, а добровольный отказ от совершения преступления на стадиях приготовления или покушения влечет освобождение лица от уголовной ответственности;

- если к совершению преступления причастно два и более лица, следующим этапом квалификации является определение роли каждого из лиц в качестве соучастника преступления (организатора, исполнителя, пособника, подстрекателя); в соответствии со ст. ст. 33, 34 УК РФ необходимо определить пределы уголовной ответственности для каждого из соучастников, указанных в фабуле;

           - после чего необходимо детализировано сопоставить всею совокупность фактов, характеризующих содеянное, как состав конкретного преступления, предусмотренного статьей Особенной части УК РФ. Данный процесс производится путем вычленения фактических данных, соответствующих элементам состава преступления: объективной стороны, субъекту, субъективной стороны и объекту. 
Диспозиция большинства статей Особенной части УК РФ наиболее полно описывает именно признаки объективной стороны преступления, как тех изменений во внешнем мире, которые происходят в результате совершения преступления. Следовательно, мысленное сопоставление фактических данных с составом преступления должен начинаться именно с признаков объективной стороны преступления. Требуется выяснить, содержат ли фактические данные признаки, соответствующие обязательным и факультативным признакам, описанным в диспозиции Особенной части УК РФ либо в ином нормативном правовом акте, ссылка на который содержится в бланкетной диспозиции.
  Затем, соотнеся фактические данные о лице, совершившем деяние, с признаками субъекта преступления, необходимо установить, достигло ли оно возраста уголовной ответственности за содеянное (ч. 1 и ч. 2 ст. 20 УК РФ), и является ли вменяемым (ст. 21 УК РФ), а в преступлениях со специальным субъектом – обладает ли исполнитель признаками специального субъекта.

          Затем необходимо проанализировать фактические данные, характеризующие содеянное с субъективной стороной состава преступления, что предполагает констатацию совершения деяния с формой вины, предусмотренной ст. ст. 24 – 27 УК РФ, а также соответствующими мотивом и целью, если они выступают в качестве обязательных признаков состава преступления.

В заключении следует установить объект преступления посредством выяснения направленности содеянного против того или иного вида общественных отношений, охраняемых уголовным законом. Если рассматриваемый состав преступления включает предмет преступления или потерпевшего от него, также необходимо установить обладает ли предмет или потерпевший соответствующими признаками (например, предмет хищения).

Разрешив все вышеуказанные вопросы, надлежит, прежде всего, дать квалификацию содеянного лицом (лицами), указанными в задачах обосновав свой вывод. После чего необходимо ответить на вопросы, следующие за предложенной для анализа фабулой дела.

Практикум выполняется на одной стороне стандартных листов формата А4. Компьютерный текст набирается шрифтом Times New Roman, 14 размера с полуторным интервалом, абзацный отступ – 1,25 (5 знаков), текст должен иметь поля: верхнее - 20 мм, правое - 10 мм, левое - 30 мм, нижнее - 20 мм. Листы практикума должны быть сшиты иметь сквозную нумерацию. 

Структура практикума состоит из титульного листа (оформляется в соответствии с приложением), оглавления, заданий и ответов на них, списка использованной литературы.
                                                       Задания практикума:

Вариант 1

Задание 
Неоконченное преступление.
Задача № 1

Братья Сергей и Александр Чесноковы  проживали вместе с матерью в одной квартире. В связи с выселением Александра из квартиры матери на жилплощадь жены между братьями сложились неприязненные отношения, имели место ссоры и драки. После очередной ссоры Александр в нетрезвом состоянии внезапно напал на брата и ударом ножа убил его.

1. Квалифицируйте содеянное Александром Чесноковым.

2. Раскройте объективные признаки убийства.

Задача № 2
В автобусе между Новиковым и Капустиным завязалась драка. После того как Капустин на следующей остановке вышел из автобуса, Новиков последовал за ним. Избив Капустина, Новиков оставил его лежать на улице под холодным дождем в бессознательном состоянии. Смерть Капустина наступила от общего переохлаждения тела.

1. Какое деяние совершил Новиков?

2. Раскройте признаки субъективной стороны преступления, предусмотренного ст. 125 УК.
Вариант 2
Задание 
Обстоятельства, исключающие преступность деяния.
Задача № 1

Аксенов и Чижов в нетрезвом состоянии затеяли ссору и драку с Савельевым и Зиминым, во время которой Чижов нанес Савельеву удар в грудь и спину. Когда Савельев упал, скончавшись на месте, Чижов осмотрел его карманы и снял  с его руки часы.

1. Дайте правовую оценку действиям Чижова.

2. Как оценить его поведение, если бы Савельев остался жив?
Задача № 2

Врачи приемного отделения городской больницы Москалев и Богданов получили от неустановленного лица заказ на трансплантат в виде почки человека. Для этой цели они начали подыскивать донора среди лиц, поступавших в приемный покой после дорожно-транспортных происшествий. Однако скоро Москалев и Богданов отказались от задуманного по той причине, что заказчик больше не объявлялся.

1. Дайте правовую оценку изложенному.

2. Есть ли основания в этом случае для применения ст. 31 УК?

Вариант 3

Задание 
Состав преступления: понятие и значение.
Задача № 1

Горлова обратилась в городскую газету с предложением продать своих пятерых детей объясняя, что у нее нет денег на их содержание, так как в течение двух последних лет она безработная, а муж зарабатывает мало. Детей она готова «отдать только в хорошие руки» по цене: от трех (за годовалого) до пяти тысяч долларов США (за старшего) за каждого ребенка.

1. Есть ли состав преступления в действиях Горловой?

2. С какого момента считается оконченным преступление, предусмотренное ст. 127-1 УК?

Задача № 2

Жанна Чирмизова неоднократно «занималась любовью» со своим вторым мужем Чирмизовым на глазах ее 9-летней дочери от первого брака  Людмилы. Девочка часто сидела на кровати, наблюдая за «любовными играми». Ребенка не просили уйти, но и не вынуждали остаться на кровати.

Об увиденном Людмила рассказывала своему родному отцу, после чего тот обратился в прокуратуру с просьбой о возбуждении уголовного дела в отношении супругов Чирмизовых.

Как оценить поведение Чирмизовых?
Вариант 4

Задание 

Соучастие в преступлении. 
Задача № 1

Частный предприниматель Свиридов отказал в приеме на работу Костыревой, имевшей на иждивении двоих детей в возрасте двух и пяти лет. Свой отказ он мотивировал тем, что его предприятие не в состоянии оплачивать Костыревой отпуска по уходу за детьми. Костырева обратилась в прокуратуру с заявлением о привлечении Свиридова к ответственности.

1. Имеются ли в отказе Свиридова признаки состава преступления, предусмотренного ст. 145 УК?

2. Кто может нести ответственность за это преступление? 
Задача № 2

Тимофеева, работая воспитателем младшей группы детского сада, уложила детей спать во время тихого часа, а сама в это время пошла в магазин. В нарушение служебной инструкции спящие дети остались без надзора воспитателя либо нянечки. Один ребенок во сне упал с кроватки и ушибся, что повлекло кратковременное расстройство его здоровья.

1. Дайте юридическую оценку действиям Тимофеевой.

2. При квалификации действий Тимофеевой проведите разграничение преступлений, предусмотренных ст.ст. 156 и 293 УК.
Вариант 5

Задание 
Понятие преступления и виды преступлений. 
Задача № 1

Тридцатилетняя Фролова, нигде не работающая, обменяла своего месячного ребенка на джинсовую юбку и набор косметики, передав его Конюховой. Последняя регулярно использовала ребенка для попрошайничества в пригородных электричках и метро.

1. Как оценить поведение указанных в задаче лиц?

2. Раскройте признаки объективной стороны преступления, предусмотренного ст. 151 УК.

3. Влияет ли на квалификацию содеянного то обстоятельство, что Фролова не имела средств на существование?
Задача № 2

Учитель Лынцев на уроке физики в ответ на нарушение дисциплины бросил в восьмиклассника Сережу Непряева три куска мела, а его товарищу Павлику Сопенко нанес два удара кулаком по голове. Затем он столкнул того со стула. А когда Павлик покинул класс, дал ему пинка.

Как квалифицировать действия Лынцева?
Вариант 6

Задание 
Виды наказаний. 
Задача № 1

Кравченко, находясь в гостях у своих знакомых Веселовых и воспользовавшись тем, что хозяева вышли в другую комнату, взял с туалетного столика мужские наручные часы и обручальное кольцо, завязал их в носовой платок и выбросил в окно, выходящее в палисадник, с намерением подобрать вещи при уходе домой. Случайно проходивший Абрикосов, увидев, как кто-то выбросил из окна сверток, подобрал его и унес с собой.

1. Дайте юридическую оценку действиям Кравченко.

2. Подлежит ли уголовной ответственности Абрикосов?

3. Определите момент окончания содеянного Кравченко.
Задача № 2

Чураков, выходя последним из купе поезда на конечной станции, обнаружил забытый кем-то из пассажиров чемодан. Чураков взял этот чемодан, привез его домой, открыл и обнаружил французские духи «CLIMAT», шотландский полувер, бумажник с 10 тыс. руб., японский видеомагнитофон. Пустой чемодан он выбросил в мусорный контейнер.

1. Есть ли в действиях Чуракова состав какого-либо преступления?

2. Чем отличается хищение от присвоения находки? 
Вариант 7

Задание 
Формы вины.
Задача № 1

Возвращавшийся с неудачной охоты Белов подъехал на мотоцикле к пруду, чтобы помыть сапоги. Увидев плавающих в пруду домашних гусей, Белов произвел по ним несколько выстрелов и убил пять птиц. Сложив их в рюкзак, он на большой скорости уехал.

1. Дайте юридическую оценку действиям Белова.

2. Чем отличается хищение от умышленного уничтожения или повреждения имущества?

3. С какого момента можно считать оконченным деяние, совершенное Беловым?
Задача № 2
Камнев, ехавший в тамбуре пригородного поезда, потребовал  от курившего там Бурякова деньги и часы. Когда Буряков отказался выполнить его требования и пытался пройти в вагон, Камнев резким движением сдернул с его плеч куртку, выхватил из внутреннего кармана бумажник и вытолкнул Бурякова с поезда под откос. Буряков упал на кучу песка и отделался легкими ушибами.

1. Как квалифицировать действия Камнева?

2. Чем отличается насильственный грабеж от разбоя?

3. Влияют ли последствия в данном случае на квалификацию содеянного?
Вариант 8
Задание 
Объективная сторона преступления: понятие, содержание, значение. 
Задача № 1

Коротков представил в коммерческий банк заведомо ложные сведения о финансовом состоянии руководимого им открытого акционерного общества и на основании этого получил на полгода льготный кредит в сумме 2 млн. рублей. Как позднее выяснилось, предприятие обанкротилось, а банк понес крупный материальный ущерб.

1. Признаки каких преступлений усматриваются в действиях Короткова?

2. Можно ли применить в этом случае ст. 159 УК? Есть ли основания для применения здесь ст. 196 УК?
Задача № 2

Васенцов создал фиктивное предприятие – ООО «Самоцветы» на подставное лицо – Данилову. Пообещав ей денежное вознаграждение, Васенцов уговорил Данилову получить в банке кредит в сумме 3 млн. рублей. Получив от Даниловой деньги, Васенцов присвоил их и скрылся.

1. Дайте юридическую оценку содеянного Васенцовым.

2. Есть ли признаки хищения в его действиях?

Вариант 9
Задание 
Освобождение от уголовной ответственности. 
Задача № 1

Брызгалов, являясь председателем производственного кооператива, угрожая увольнением с работы подчиненным ему продавцам пива Захарову и Геворкяну, неоднократно требовал от них деньги. Опасаясь быть уволенными, Захаров и Геворкян систематически вручали Брызгалову требуемые суммы денег. Установлено, что в течение 3-х месяцев Брызгалов 20 раз получал деньги от Захарова и Геворкяна.

1. Как оценить поведение указанных лиц?

2. Есть ли в данном случае основания для освобождения Захарова и Геворкяна от уголовной ответственности?

Задача № 2

Возвращавшиеся с футбольного матча в пригородной электричке болельщики Котенков и Самохвалов, будучи раздосадованными поражением любимой команды, на конечной станции разбили стекла в вагоне, порезали ножом спинки сидений, с помощью специального красителя учинили непристойные надписи в тамбуре вагона. В момент совершения указанных действий они были задержаны нарядом полиции.

1. Что совершили Котенков и Самохвалов?

2. Чем отличается хулиганство от вандализма?

Вариант 10
Задание

Освобождение от уголовного наказания.
Задача № 1

Миронов в состоянии сильного алкогольного опьянения на личной автомашине выехал на автобусную остановку, причинив четырем гражданам тяжкий вред здоровью. Увидев подбегавших к нему и опасаясь расправы, он направил автомашину прямо на них, в результате чего был сбит Глазков, который скончался от полученных травм.

1. Квалифицируйте действия Миронова

2. Определите форму вины в деянии Миронова.

3. Чем отличаются преступления против безопасности движения и эксплуатации транспорта от преступлений против личности?

Задача № 2

Депутат Городской Думы Парамонов решил в тайне от жены развестись с ней. Подарив районному судье Нечаевой цветы и французские духи, он попросил оформить развод с женой в их отсутствие и уехал в командировку в Германию. Нечаева выполнила его просьбу. При проверке она не стала отрицать, что грубо нарушила закон, но свое поведение объяснила тем, что хотела удовлетворить просьбу клиента такого ранга.
1. Являются ли действия вышеуказанных лиц уголовно наказуемыми?

2. Имеет ли значение для юридической оценки данного эпизода стоимость «сувенира», подаренного Нечаевой?
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ОБРАЗЕЦ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧИ.
Задача № 1.

Горин из хулиганских побуждений нанес удар ногой в живот Светловой, которая находилась на пятом месяце беременности. Вследствие этого удара у Светловой произошёл выкидыш. 

Дать правовую оценку действиям Горина.
Решение:
Действия Горина подпадают под признаки преступления, предусмотренного пунктом «д» части 2 статьи 111 УК РФ, -  умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, совершённое из хулиганских побуждений. 

Объект:

- родовой – общественные отношения, связанные с личностью;

- видовой – общественные отношения, связанные со здоровьем человека;

- непосредственный – общественные отношения, связанные со здоровьем Светловой.

Потерпевшая – Светлова.

Объективная сторона
Состав по конструкции материальный:

- Общественно опасное деяние  в форме действия, выразившееся в ударе ногой в живот беременной женщине;

- Общественно опасные последствия – преждевременное прерывание беременности (выкидыш);

- Наличие прямой причинной связи между общественно опасным деянием и наступившими общественно опасными последствиями: выкидыш произошёл в результате удара ногой в живот потерпевшей.

Субъективная сторона:

Характеризуется виной в форме умысла. Вид умысла – косвенный. Горин осознавал,  что его поведение противоправно, предвидел наступление опасных последствий, но, скорее всего, не желал, но сознательно допускал эти последствия либо относился к ним безразлично. На это указывает то, что он руководствовался хулиганскими побуждениями, то есть преступление было совершено без повода, на почве явного неуважения к общепринятым моральным нормам, желанием продемонстрировать пренебрежительное к ним отношение. 

Хулиганские побуждения в данном случае являются мотивом совершения преступления и выступают в качестве квалифицирующего признака.

Субъект:

Вменяемое физическое лицо, достигшее к моменту совершения преступления  возраста 14 лет (ч.2 ст.20 УК). Горин отвечает этим признакам, следовательно, он является субъектом данного преступления.
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